«n tËp dÊu hiÖu chia hÕt cho 2, 5, 9, 3

T

rong ch­¬ng tr×nh To¸n 4, c¸c em ®· ®­îc häc vÒ dÊu hiÖu chia hÕt cho 2; 5; 9; 3. HÖ thèng bµi tËp vËn dông c¸c dÊu hiÖu chia hÕt ®Ó gi¶i cã sè l­îng kh¸ lín vµ rÊt phong phó vÒ néi dung vµ thùc tiÔn.

     Chóng ta cïng t×m hiÓu qua c¸c vÝ dô sau:

D¹ng 1.      T×m ch÷ sè ch­a biÕt theo dÊu hiÖu chia hÕt

VÝ dô : Thay a, b trong sè 2007ab bëi ch÷ sè thÝch hîp ®Ó sè nµy ®ång thêi chia hÕt cho 2; 5 vµ 9.

 Gi¶i:  Sè 2007ab ®ång thêi chia hÕt cho 2 vµ 5 nªn b = 0. Thay b = 0 vµo sè 2007ab ta ®­îc 2007a0. Sè nµy chia hÕt cho 9 nªn tæng c¸c ch÷ sè cña nã chia hÕt cho 9. VËy (2 + 0 + 0 + 7 + a + 0) chia hÕt cho 9 hay 9 + a chia hÕt cho 9, suy ra a = 0 hoÆc a = 9. 

VËy ta t×m ®­îc 2 sè tho¶ m·n bµi to¸n lµ 200700; 200790.

D¹ng 2.        T×m sè tù nhiªn
                  theo dÊu hiÖu chia hÕt

VÝ dô : Mét sè nh©n víi 9 th× ®­îc kÕt qu¶ lµ 180 648 07?.  H·y t×m sè ®ã.
 Gi¶i: Mét sè nh©n víi 9 th× ®­îc kÕt qu¶ lµ 180 648 07? nªn sè 180 648 07? chia hÕt cho 9. V× sè 180 648 07? chia hÕt cho 9 nªn (1 + 8 + 0 + 6 + 4 + 8 + 0 + 7 + ?) chia hÕt cho 9, hay 34 + ? chia hÕt cho 9, suy ra ? = 2. Thay ? = 2 vµo sè 180 648 07? ta ®­îc 180 648 072. Sè cÇn t×m lµ:

       180 648 072 : 9 = 20072008.
    D¹ng 3.  Chøng tá mét sè hoÆc mét biÓu thøc chia hÕt cho (hoÆc kh«ng chia hÕt cho) mét sè nµo ®ã
 VÝ dô : Cho sè tù nhiªn A. Ng­êi ta ®æi chç c¸c ch÷ sè cña A ®Ó ®­îc sè B gÊp 3 lÇn sè A. Chøng tá r»ng sè B chia hÕt cho 27.

 Gi¶i: Theo bµi ra ta cã: B = 3 x A (1), suy ra B chia hÕt cho 3, nh­ng tæng c¸c ch÷ sè cña sè A vµ sè B nh­ nhau (v× ng­êi ta chØ ®æi chç c¸c ch÷ sè) nªn ta còng cã A chia hÕt cho 3 (2). Tõ (1) vµ (2) suy ra B chia hÕt cho 9. NÕu vËy th× A chia hÕt cho 9 (v× tæng c¸c ch÷ sè cña chóng nh­ nhau) (3). Tõ (1) vµ (3), suy ra B chia hÕt cho 27.

D¹ng 4.  C¸c bµi to¸n thay ch÷ b»ng sè 
 VÝ dô :  §iÒn c¸c ch÷ sè thÝch hîp (c¸c ch÷ c¸i kh¸c nhau ®­îc thay bëi c¸c ch÷ sè kh¸c nhau)

HALONG + HALONG + HALONG = TTT2006
 Gi¶i: Ta cã vÕ tr¸i: HALONG + HALONG + HALONG = 3 x HALONG. Nh­ vËy vÕ tr¸i lµ mét sè chia hÕt cho 3. VÕ ph¶i TTT2006 cã: (T + T + T + 2 + 0 + 0 + 6) = 3 x T + 6 + 2 = 3 x (T + 2) + 2 kh«ng chia hÕt cho 3, suy ra TTT2006 kh«ng chia hÕt cho 3. §iÒu nµy chøng tá kh«ng thÓ t×m ®­îc c¸c ch÷ sè tho¶ m·n bµi to¸n.

D¹ng 5.  C¸c bµi to¸n cã lêi v¨n
VÝ dô : Hai b¹n An vµ Khang ®i mua 18 gãi b¸nh vµ 12 gãi kÑo ®Ó ®Õn líp liªn hoan. An ®­a cho c« b¸n hµng 4 tê mçi tê 50 000 ®ång vµ ®­îc tr¶ l¹i 72 000®ång. Khang nãi: "C« tÝnh sai råi". B¹n h·y cho biÕt Khang nãi ®óng hay sai ? Gi¶i thÝch t¹i sao ?

Gi¶i:  V× sè 18 vµ sè 12 ®Òu chia hÕt cho 3, nªn tæng sè tiÒn mua 18 gãi b¸nh vµ 12 gãi kÑo ph¶i lµ sè chia hÕt cho 3. V× An ®­a cho c« b¸n hµng 4 tê 50 000®ång vµ ®­îc tr¶ l¹i 72 000®ång, nªn sè tiÒn mua 18 gãi b¸nh vµ 12 gãi kÑo lµ:

     4 x 50 000 - 72 000 = 128 000 (®ång)

V× sè 128 000 kh«ng chia hÕt cho 3, nªn b¹n Khang nãi "C« tÝnh sai råi" lµ ®óng.

D¹ng 6.   C¸c bµi to¸n h×nh häc
VÝ dô :  Cã 10 mÈu que lÇn l­ît dµi: 1cm, 2cm, 3cm, 4cm, ... , 8cm, 9cm, 10cm. 

Hái cã thÓ dïng c¶ 10 mÈu que ®ã ®Ó xÕp thµnh mét h×nh tam gi¸c ®Òu ®­îc kh«ng ?

Gi¶i:  Mét h×nh tam gi¸c ®Òu cã c¹nh lµ (a) lµ sè tù nhiªn th× chu vi (P) cña h×nh ®ã ph¶i lµ sè chia hÕt cho 3 v× P = a x 3.

Tæng ®é dµi cña 10 mÈu que lµ: 1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 + 8 + 9 + 10 = 55 (cm)

V× 55 lµ sè kh«ng chia hÕt cho 3 nªn kh«ng thÓ xÕp 10 mÈu que ®ã thµnh mét h×nh tam gi¸c ®Òu ®­îc.

D¹ng 7.   Trß ch¬i - To¸n vui
VÝ dô :  Khi ®­îc hái: "Sè nµo cã bèn ch÷ sè mµ khi ta ®äc theo thø tù tõ ph¶i sang tr¸i th× sÏ t¨ng lªn 6 lÇn ? " Mét häc sinh giái to¸n ®· tr¶ lêi ngay tøc kh¾c. B¹n h·y ®o¸n xem b¹n Êy ®· tr¶ lêi nh­ thÕ nµo ?

Gi¶i:  B¹n Êy ®· tr¶ lêi lµ: "Kh«ng cã sè nµo nh­ vËy". Ta cã thÓ gi¶i thÝch ®iÒu nµy nh­ sau: Gi¶ sö sè ph¶i t×m lµ 
[image: image1.wmf]abcd

, theo bµi ra ta cã: 
[image: image2.wmf]abcd

x 6 = 
[image: image3.wmf]dcba

. Suy ra a chØ cã thÓ b»ng 1 v× nÕu a b»ng 2 trë lªn th× 
[image: image4.wmf]abcd

x 6 sÏ cho mét sè cã 5 ch÷ sè. MÆt kh¸c, tÝch 
[image: image5.wmf]abcd

x 6 lµ mét sè ch½n, tøc lµ a ph¶i ch½n. M©u thuÉn nµy chøng tá kh«ng tån t¹i sè nµo tho¶ m·n bµi to¸n.

  (KÕt luËn nµy kh«ng chØ ®óng víi sè cã 4 ch÷ sè mµ ®óng víi sè cã ch÷ sè tuú ý)
D¹ng 8.   C¸c bµi to¸n kh¸c

VÝ dô : H·y chøng tá r»ng: NÕu cho 3 sè tù nhiªn nµo ®ã trong ®ã kh«ng cã sè nµo chia hÕt cho 3 th× bao giê ta còng cã hoÆc lµ tæng c¶ ba sè ®ã hoÆc lµ tæng cña hai sè nµo ®ã trong ba sè ®· cho ph¶i chia hÕt cho 3. 

Gi¶i:  Mét sè tù nhiªn kh«ng chia hÕt cho 3 th× khi chia cho 3 sÏ cã sè d­ lµ 1 hoÆc 2.

- NÕu c¶ ba sè chia cho 3 cã cïng sè d­ th× tæng ba sè ®ã chia hÕt cho 3.

- NÕu ba sè chia cho 3 kh«ng cïng sè d­ th× tæng cña hai sè cã sè d­ kh¸c nhau sÏ chia hÕt cho 3.

Chóc c¸c em häc giái !
PhÇn1
H­íng dÉn häc sinh nhËn biÕt mét sè dÊu hiÖu ngoµi s¸ch gi¸o khoa.

               1. DÊu hiÖu chia hÕt cho 4.

     Gi¸o viªn yªu cÇu häc sinh ®­a ra mét sè sè trßn tr¨m vµ chia cho 4 tõ ®ã c¸c em rót ra kÕt luËn c¸c sè trßn tr¨m th× chia hÕt cho 4.

     TiÕp ®ã cho häc sinh lÊy sè trßn tr¨m céng víi sè cã hai ch÷ sè th× ®­îc sè cã ch÷ sè hµng chôc vµ hµng ®¬n vÞ lµ sè võa céng víi sè trßn tr¨m

... 00+xy = ...xy v× ... 00 
[image: image6.wmf]M

 4 nÕu ...xy 
[image: image7.wmf]M

 4 th× ... xy 
[image: image8.wmf]M

 4.

   Tõ ®ã rót ra dÊu hiÖu chia hÕt cho 4: 

       "Nh÷ng sè cã hai ch÷ sè cuèi cïng t¹o thµnh mét sè chia hÕt cho 4 th× chia hÕt cho 4".

 VÝ dô: C¸c sè 32516; 5304; 356 cã hai ch÷ sè tËn cïng t¹o thµnh mét sè chia hÕt cho 4 nªn chia hÕt cho 4.

 2. DÊu hiÖu chia hÕt cho 8.

     T­¬ng tù nh­ h­íng dÉn häc sinh nhËn biÕt dÊu hiÖu chia hÕt cho 4 trªn c¬ së c¸c sè trßn ngh×n chia hÕt cho 8

... 000  + xyz  = ... xyz nªn xyz 
[image: image9.wmf]M

 8 th× ... xyz 
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 DÊu hiÖu chia hÕt cho 8: " nh÷ng sè cã ba ch÷ sè cuèi cïng t¹o thµnh mét sè chia hÕt cho 8 th× chia hÕt cho 8".

 VÝ dô: C¸c sè2120 ,25168, cã 3 ch÷ sè tËn cïng lµ 120;168 chia hÕt cho 8 nªn 2120,25168chia hÕt cho 8

         3. DÊu hiÖu chia hÕt cho 25.

T­¬ng tù nh­ c¸ch h­íng dÉn häc sinh nhËn biÕt dÊu hiÖu chia hÕt cho 4 häc sinh nhËn biÕt dÊu hiÖu chia hÕt cho 25 nh­ sau:

"Nh÷ng sè cã 2 ch÷ sè tËn cïng lµ 00 ; 25 ; 50 hoÆc 75 th× chia hÕt cho 25"

VÝ dô :C¸c sè 1200 ;2225 ;1350 ;36475 lµ nh÷ng sè chia hÕt cho 25 v× cã 2 ch÷ sè cuèi cïng lµ (00 ;25 ;50 ;75)

4. DÊu hiÖu chia hÕt cho 125.

T­¬ng tù nh­ c¸ch h­íng dÉn häc sinh nhËn biÕt  dÊu hiÖu chia hÕt cho 8

DÊu hiÖu chia hÕt cho 125

Nh÷ng sè cã ch÷ sè tËn cïng lµ 000;s125;250;375;500;625;750 hoÆc 875 th× chia hÕt cho125

VÝ dô :c¸c sè 2000;3125; 5625;4375;8500;6750;3875

Chia hÕt cho 125

5.DÊu hiÖu chia hÕt cho 7.
Gi¸o viªn ®­a ra cho häc sinh mét sè sè (trong ®ã cã sè chia hÕt cho 7 cã sè kh«ng chia hÕt cho 7)

Ch¼ng h¹n : Gi¸o viªn ®­a ra c¸c sè 91;134;2265;48916 yªu cÇu häc sinh thùc hiÖn nh­ sau :

LÊy ch÷ sè ®Çu tiªn nh©n víi 3 råi c«ng thªm ch÷ sè tuiÕp theo®­îc bao nhiªu l¹i nh©n víi 3 råi céng thªm ch÷ sè tiÕp theo cø nh­ vËy cho ®Õn ch÷ sè cuèi cïng .(®èi víi sè cã nhiÒu ch÷ sè  vµ c¸c ch÷ sè  ®ã lµ nh÷ng ch÷ sè lín) lµm nh­ trªn kÕt qu¶ cuèi cïng ®­îc sè rÊt lín nªn ta thùc hiÖn nh­ sau:

Cø sau mçi lÇn nh©n víi 3 céng thªm ch÷ sè tiÕp theo ta lÊy kÕt qu¶ trõ ®i 7 hoÆc 7 x 2 = 14; 7 x 3 = 21; hoÆc 7 x 4 = 28.

VÝ dô : §èi víi sè 48916 ta lÇn l­ît thùc hiÖn: 4 x 3 = 12, thay 12 b»ng 12 - 7 = 5 lÊy 5 céng víi 8 ®­îc 13, thay 13 = 13 - 7 = 6 lÊy 6x3=18 thay 18 b»ng 18 - 14 = 4 lÊy 4 céng víi 1®­îc 5lÊy 5 x 3= 15 thay 15 b»ng 15-14 = 1lÊy 1 céng víi 6 ®uîc 7 kÕt qu¶ cuèi cïng lµ 7. Khi häc sinh thùc hiÖn phÐp chia 48916 :7=6988 d­  0

T­¬ng tù ®èi víi c¸c sè kh¸c tõ ®ã häc sinh rót ra kÕt luËn: 

DÊu hiÖu chia hÕt cho 7"LÊy ch÷ sè ®Çu tiªn nh©n víi 3 råi céng thªm ch÷ sè tiÕp theo ®­îc bao nhiªu nh©n víi 3 råi céng víi ch÷ sè tiÕp theo cho ®Õn ch÷ sè cuèi cïng .nÕu kÕt qu¶ cuèi cïng chia hÕt cho 7 th× chia hÕt cho 7"

VÝ dô 1:  1234 ta lÊy 1x3+2=5;lÊy 5x3+3=18;lÊy 18x3+4=58 Do 58 kh«ng chia hÕt cho 7 nªn 1234 kh«ng chia hÕt cho 7

VÝ dô 2: sè 1239 ta lÊy 1x3+2=5;lÊy 5x3+3=18;lÊy 18x3+9= 63Do 63 chia hÕt cho 7 nªn 1239 chia hÕt cho 7

6. DÊu hiÖu chia hÕt cho 11.
 Tõ tr¸i sang ph¶i ta coi c¸c ch÷ sè thø nhÊt, thø ba, thø n¨m, ... lµ ch÷ sè hµng lÎ, coi c¸c ch÷ sè thø hai, thø t­, thø s¸u, ... lµ ch÷ sè hµng ch½n.

 Gi¸o viªn yªu cÇu häc sinh x¸c ®Þnh tæng c¸c ch÷ sè hµng ch½n vµ hµng lÎ cña c¸c sè sau vµ tÝnh hiÖu cña chóng.

517;1506;7491;24659;70829.

-Tæng ch÷ sè hµng lÎ cña 517 lµ 5 + 7 = 12       

         - Tæng ch÷ sè hµng ch½n cña 517 lµ 1

                                      Tæng ch÷ sè hµng lÎ trõ tæng ch÷ sè hµng

     ch½n(12-1=11; 11
[image: image11.wmf]M

 11 vËy 517
[image: image12.wmf]M

11)

         -Tæng ch÷ sè hµng lÎ cña sè 1506 lµ 1 + 0 = 1


         -Tæng ch÷ sè hµng ch½n cña sè 1506 lµ 5 +6 =11

Tæng ch÷ sè hµng ch½n trõ tæng ch÷ sè hµng

     lÎ(11-1=10; 10
[image: image13.wmf]M

 11 vËy 1506
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11)

      Tæng ch÷ sè hµng lÎ cña sè 7491 lµ 7 + 9 = 16 

     Tæng ch÷ sè hµng ch½n cña sè 7491 lµ 4 + 1 = 5

        Tæng ch÷ sè hµng lÎ trõ tæng ch÷ sè hµng

     ch½n(16-5=11; 11
[image: image15.wmf]M

 11 vËy 7491
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11)

        Gi¸o viªn tiÕp tôc yªu cÇu häc sinh lÊy c¸c sè 517; 1506; 7491;  chia cho 11 vµ nhËn thÊy c¸c sè 517; 7491; lµ chia hÕt cho 11 tõ ®ã h­íng dÉn cho häc sinh nhËn biÕt dÊu hiÖu chia hÕt cho 11 lµ: " Nh÷ng sè cã tæng ch÷ sè hµng lÎ trõ ®i tæng ch÷ sè hµng ch½n( hoÆc tæng ch÷ sè hµng ch½n trõ ®i ch÷ sè hµng lÎ ) chia hÕt cho 11 th× chia hÕt cho 11".

PhÇn 2

            Dùa vµo c¸c dÊu hiÖu chia hÕt ®· biÕt ®Ó t×m thªm c¸c dÊu hiÖu chia hÕt kh¸c.

Qua qu¸ tr×nh gi¶ng d¹y vµ nghiªn cøu t«i rót ra kÕt luËn " Mét sè võa chia hÕt cho a võa chia hÕt cho b ... (a vµ b ... kh«ng cïng chia hÕt cho sè nµo kh¸c 1) th× sè ®ã chia hÕt cho a x b ...".

* KÕt hîp dÊu hiÖu chia hÕt cña 2 vµ c¸c dÊu hiÖu chia hÕt kh¸c ( c¸c dÊu hiÖu chia hÕt ®ã lµ sè lÎ ).

a. KÕt hîp dÊu hiÖu chia hÕt cho 2 vµ 3 ta cã dÊu hiÖu chia hÕt cho 2 x 3 = 6.

7.DÊu hiÖu chia hÕt cho 6 :

 Nh÷ng sè ch½n chia hÕt cho 3 th× chia hÕt cho 6.

VÝ dô: C¸c sè 456; 2352; lµ sè ch½n chia hÕt cho 3 nªn chia hÕt cho 6.

b. KÕt hîp dÊu hiÖu chia hÕt cho 2 vµ dÊu hiÖu chia hÕt cho 7 ta cã dÊu hiÖu chia hÕt 2 x 7 = 14.

8. DÊu hiÖu chia hÕt cho 14.

 Nh÷ng sè ch½n chia hÕt cho 7 th× chia hÕt cho 14
VÝ dô: 1819 lµ sè ch½n chia hÕt cho 7 nªn chia hÕt cho 14.

c. KÕt hîp dÊu hiÖu chia hÕt cho 2 vµ chia hÕt cho 11 ta cã dÊu hiÖu chia hÕt cho 2 x 11 = 22.

9. DÊu hiÖu chia hÕt cho 22 : 

Nh÷ng sè chia hÕt cho 11 th× chia hÕt cho 22.

* T­¬ng tù kÕt hîp dÊu hiÖu chia hÕt cho 3 vµ c¸c dÊu hiÖu chia hÕt kh¸c ( c¸c dÊu hiÖu chia hÕt kh«ng chia hÕt cho 3 nh­: DÊu hiÖu chia hÕt cho 9 th× kh«ng kÕt hîp ).

d. KÕt hîp dÊu hiÖu chia hÕt cho 3 vµ dÊu hiÖu chia hÕt cho 4 cã dÊu hiÖu chia hÕt cho 3 x 4 = 12.

®.  KÕt hîp dÊu hiÖu chia hÕt cho 3 vµ dÊu hiÖu chia hÕt cho 7 cã dÊu hiÖu chia hÕt cho 3 x 7 = 21

- Tãm l¹i: Víi c¸ch kÕt hîp hai dÊu hiÖu chia hÕt ( c¸c dÊu hiÖu chia hÕt ®ã kh«ng cïng chia hÕt cho sè nµo kh¸c 1) th× ta cã c¸c dÊu hiÖu chia hÕt: 3 x 5 = 15; 3 x 8 = 24; 3 x 11 = 33; 4 x 7 = 28; 4 x 9 = 36; 4 x 11 = 44; 5 x 9 = 45; 5 x 11 = 55; 7 x 8 = 56; 7 x 9 = 63; 7 x 11 =77; 7 x 25 = 175; 7 x 125 = 875 ...

* Ta cã thÓ kÕt hîp ba dÊu hiÖu chia hÕt ( Ba dÊu hiÖu chia hÕt ®ã kh«ng cïng chia hÕt cho sè nµo kh¸c 1) ®Ó ®­îc c¸c dÊu hiÖu chia hÕt kh¸c.

VÝ dô: KÕt hîp c¸c dÊu hiÖu chia hÕt 2, 3 vµ 4 ta cã dÊu hiÖu chia hÕt 2 x 3 x 4 = 24.

         KÕt hîp dÊu hiÖu chia hÕt 3, 5 vµ 7 ta cã dÊu hiÖu chia hÕt 3 x 5 x 7 = 105 ...

Ngoµi ra víi c¸ch kÕt hîp nµy ta cã thÓ kÕt hîp nhiÒu dÊu hiÖu chia hÕt ( c¸c dÊu hiÖu chia hÕt ®ã kh«ng cïng chia hÕt cho sè nµo kh¸c 1) ta cã thÓ h­íng dÉn häc sinh t×m nhiÒu dÊu hiÖu chia hÕt kh¸c.

PhÇn 3

             Sö dông c¸c dÊu hiÖu chia hÕt ®Ó gi¶i mét sè bµi tËp n©ng cao.

H­íng dÉn häc sinh kÕt hîp c¸c dÊu hiÖu chia hÕt ®Ó gi¶i c¸c bµi tËp cã liªn quan ®Õn t×m dÊu hiÖu chia hÕt .

Bµi 1: Rót gän ph©n sè 
[image: image17.wmf]374
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 Häc sinh dÔ dµng nhËn thÊy tö sè vµ mÉu sè lµ sè ch½n nªn chia hÕt cho 2. Vµ thÊy tö sè vµ mÉu sè ®Òu cã tæng ch÷ sè hµng ch½n b»ng ch÷ sè hµng lÎ (2 + 6 = 8; 3 + 4 = 7 ).Nªn tö sè vµ mÉu sè chia hÕt cho 11 ngoµi ra 2 vµ 11 kh«ng cïng chia hÕt cho sè nµo ngoµi 1 nªn tö sè vµ mÉu sè chia hÕt cho 2 x 11 = 22 nªn ta cã thÓ rót gän ph©n sè  
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 NhËn xÐt: Nh÷ng häc sinh n¾m v÷ng phÇn 1, phÇn 2 cña s¸ng kiÕn th× c¸c em rót gän ph©n sè mét c¸ch khoa häc nh­ trªn. Nh÷ng häc sinh kh«ng n¾m v÷ng hoÆc chØ ®­îc häc c¸c dÊu hiÖu chia hÕt trong s¸ch gi¸o khoa sÏ kh«ng cã ®­îc c¸ch rót gän khoa häc nh­ trªn mµ c¸c em chØ cã thÓ rót gän nh­ sau:
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Bµi 2:  TÝnh 
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  Gi¸o viªn h­íng dÉn häc sinh t×m xem tö sè vµ mÉu sè cïng chia hÕt cho sè nµo ®Ó gi¶n ­íc vËn dông c¸c dÊu hiÖu chia hÕt th× häc sinh thÊy 495 vµ 693 chia hÕt cho 9 vµ 11 mµ 9 vµ 11 kh«ng cïng chia hÕt cho sè nµo kh¸c 1 nªn 495 vµ 693 chia hÕt cho 9 x 11= 99.

  350 vµ 525 cïng chia hÕt cho 7 vµ 25 nªn chia hÕt cho 7 x 25 = 175. v× vËy  bµi tËp trªn häc sinh cã thÓ thùc hiÖn nh­ sau :
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        NhËn xÐt:  Nh÷ng häc sinh n¾m v÷ng phÇn 1, phÇn 2 cña s¸ng kiÕn th× cã c¸ch gi¶i khoa häc vµ kÕt qu¶ cuèi cïng lµ mét ph©n sè tèi gi¶n. C¸c häc sinh kh¸c kh«ng n¾m v÷ng phÇn 1, phÇn 2 th× kh«ng cã c¸ch gi¶i khoa häc vµ kÕt qu¶ cuèi cïng kh«ng ph¶i lµ mét ph©n sè tèi gi¶n hoÆc sai kÕt qu¶.

         Bµi 3:   So s¸nh hai ph©n sè :   
[image: image35.wmf]735
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   NhËn xÐt:  NÕu häc sinh chØ biÕt c¸c kiÕn thøc trong s¸ch gi¸o khoa th× c¸c em ph¶i quy ®ång mÉu sè hai ph©n sè hoÆc rót gän c¸c ph©n sè råi so s¸nh khi c¸c em ®· n¾m v÷ng phÇn 1, phÇn 2 cña s¸ng kiÕn cã thÓ gi¶i nh­ sau:  
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        V× 630 vµ 735 cïng chia hÕt cho 3, 5 vµ 7 mµ 3, 5 vµ 7 kh«ng cïng chia hÕt cho sè nµo kh¸c 1 nªn chia hÕt cho 3 x 5 x 7 = 105.

       Bµi 4:  Cho c¸c sè 


    825             1230                                   3960            4455

  a.H·y khoanh trßn vµo ch÷ ®Æt tr­íc sè cÇn ®iÒn vµo 
lµ:
        A.  2825    B. 2805    C. 2880   D. 2820   

  b. H·y gi¶i thÝch v× sao em chän kÕt qu¶ trªn.

 NhËn xÐt: §©y lµ bµi tËp h×nh thøc vËn dông vµ tù luËn ®­îc ¸p dông vµo c¸c bµi kiÓm tra cho häc sinh tiÓu häc.

 * NhËn xÐt:  §©y lµ bµi tËp h×nh thøc vËn dông vµ tù luËn míi ®­îc ¸p dông ®­a vµo c¸c bµi kiÓm tra cho häc sinh tiÓu häc nªn häc sinh gÆp rÊt nhiÒu khã kh¨n, ®Æc biÖt c¸c em chØ biÕt c¸c dÊu hiÖu chia hÕt trong s¸ch gi¸o khoa.

       Bµi tËp nµy trë nªn ®¬n gi¶n nÕu c¸c em n¾m v÷mg phÇn 1, phÇn 2 cña s¸ng kiÕn c¸c em sÏ dÔ dµng cã c¸ch gi¶i nh­ sau:

   a. H·y khoanh trßn vµo ch÷ ®Æt tr­íc sè cÇn ®iÒn vµo lµ
             A.  2825        B  2805    C. 2880   D. 2820   

    b. Em chän ph­¬ng ¸n b bëi v× 8205; 1320; 3960; 4455 chia hÕt cho 3, 5 vµ 11.

       Trong c¸c sè: 2825; 2805; 2880; 2820. chØ cã 2805 chia hÕt cho 3,5 vµ 11. C¸c sè cßn l¹i chia hÕt cho 3 vµ 5 nh­ng kh«ng chia hÕt cho 11.

 * NhËn xÐt chung:  C¸c bµi tËp n©ng cao cã liªn quan ®Õn c¸c dÊu hiÖu chia hÕt nÕu c¸c em n½m v÷ng phÇn 1, phÇn 2 cña s¸ng kiÕn c¸c em sÏ  cã c¸ch gi¶i s¸ng t¹o, khoa häc sÏ cã hiÖu suÊt cao h¬n.   

To¸n 4 - C¸c bµi to¸n vÒ chia hÕt

Bµi 1: Thay x, y bëi nh÷ng ch÷ sè thÝch hîp ®Ó ®­îc sè tù nhiªn a = 
[image: image40.wmf]347

xy

 khi chia cho 2, 3, 5 ®Òu d­ 1.
Bµi 2: H·y thªm vµo bªn tr¸i vµ bªn ph¶i sè 47 mçi bªn mét ch÷ sè cã 4 ch÷ sè kh¸c nhau khi chia cho 4 th× d­ 3, chia cho 5 d­ 4, chia cho 3 kh«ng d­.

Bµi 3:Cho a=
[image: image41.wmf]51

xy

. H·y thay x, yb»ng nh÷ng ch÷ sè thÝch hîp ®Ó ®­îc mét sè cã 4 ch÷ sè kh¸c nhau chia hÕt cho 2,3 vµ chia cho 5 d­ 4.

Bµi 4:ViÕt thªm 3 ch÷ sè vµo bªn ph¶i sè2754 ba ch÷ sè ®Ó ®­îc mét sè ch½n cã 7 ch÷ sè kh¸c nhau, khi chia sè ®ã cho 5 vµ 9 ®Òu d­ 1.

Bµi 5:H·y viÕt thªm 2 ch÷ sè vµo bªn ph¶i vµ mét ch÷ sè vµo bªn tr¸i x sè 54 ®Ó ®­îc sè lín nhÊt cã 5 ch÷ sè tho¶ m·n tÝnh chÊt : Chia sè ®ã cho 4 d­ 3, chia cho 5 d­ 4, chia cho 9 d­ 8.

Bµi 6: Mét cöa hµng rau qu¶ cã 5 ræ ®ùng cam vµ chanh( trong mçi ræ chØ ®ùng mét lo¹i qu¶). Sè qu¶ trong mçi ræ lÇn l­ît lµ 104,115,132,136 vµ 148 qu¶.Sau khi b¸n ®­îc mét ræ cam, ng­êi b¸n hµng thÊy r»ng trong sè qu¶ cßn l¹i th× sè chanh gÊp 4 lÇn sè cam.Hái lóc ®Çu cöa hµng ®ã cã bao nhiªu qu¶ mçi lo¹i ?

Bµi 7: Mét cöa hµng ®å s¾t cã 7 thïng ®ùng 2 lo¹i ®inh 5 ph©n vµ 10 ph©n( mçi thïng chØ ®ùng mét lo¹i ®inh). Sè ®inh trong mçi thïng theo thø tù lµ 24, 26,30,37,41,55 vµ 58 kg.Sau khi b¸n hÕt 6 thïng vµ chØ cßn 1 thïng ®inh 10 ph©n, ng­êi b¸n hµng thÊy r»ng trong sè ®inh ®· b¸n, ®inh 10 ph©n gÊp 3 lÇn ®inh 5 ph©n. Hái cöa hµng ®ã cã bao nhiªu kg ®inh mçi lo¹i?

Bµi 8: Mét ng­êi b¸n hµng cã 5 bao ®­êng kÝnh.Trong mçi bao chØ ®ùng mét trong 2 lo¹i ®­êng tr»ng hoÆc ®­êng vµng. Sè ®­êng trong mçi bao lÇn l­ît lµ22, 21, 20, 23 vµ 26 kg .sau khi cÊt ®i 1 bao th× trong c¸c bao cßn l¹i cã sè ®­êng tr¾ng gÊp 3 lÇn sè ®­êng vµng. TÝnh sè kg ®­êng tr¾ng trong c¸c bao cßn l¹i? Sè ®­êng vµng trong c¸c bao cßn l¹i?

Bµi 9: KÕt qu¶ häc lùc cuèi häc k× 1 cña líp 4A ®­îc xÕp thµnh 3 lo¹i : Giái, kh¸, trung b×nh.Sè HS xÕp lo¹i giái b»ng 
[image: image42.wmf]2
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 sè HS xÕp lo¹i kh¸ vµ b»ng 
[image: image43.wmf]3
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 sè HS xÕp lo¹i trung b×nh.TÝnh sè HS mçi lo¹i, biÕt r»ng sè HS cña líp 4A lµ mét sè nhá h¬n 40 vµ lín h¬n 30.

Bµi 10: Mai cã mét sè kÑo Ýt h¬n 55 c¸i vµ nhiÒu h¬n 40 c¸i.NÕu Mai ®em sè kÑo ®ã chia ®Òu cho 5 b¹n hoÆc chia ®Òu cho 3 b¹n th× còng võa hÕt. Hái Mai cã bao nhiªu c¸i kÑo ?

Bµi 11: Trong mét ®ît trång c©y, sè c©y líp 4A trång ®­îc b»ng 
[image: image44.wmf]3
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 sè c©y cña líp 4B. TÝnh sè c©y mçi líp trång ®­îc, biÕt tæng sè c©y 2 líp trång ®­îc lµ mét sè chia hÕt cho 2, 3, nhiÒu h¬n 150 nh­ng Ýt h¬n 200 c©y.

Dạng 3 : Bài toán liên quan đến điều kiện chia hết.


* Bài tập vận dụng


a.Loại toán viết số tự nhiên theo dấu hiệu chia hết
Bài 1 : Hãy thiết lập các số có 3 chữ số khác nhau từ 4 chữ số 0, 4, 5, 9 thoả mãn điều kiện

a, Chia hết cho 2

b, Chia hết cho 4

c, Chia hết cho 2 và 5


Giải :

a, Các số chia hết cho 2 có tận cùng bằng 0 hoặc 4. Mặt khác mỗi số đều có các chữ số khác nhau, nên các số thiết lập được là


540; 504
940; 904
450; 954
950; 594
490
590

b, Ta có các số có 3 chữ số chia hết cho 4 được viết từ 4 chữ số đã cho là :


540; 504; 940; 904

c, Số chia hết cho 2 và 5 phải có tận cùng 0. Vậy các số cần tìm là 


540; 450;490


940; 950; 590 .

Bài 2: Với các chữ số 1, 2, 3, 4, 5 ta lập được bao nhiêu số có 4 chữ số chia hết cho 5?


Giải:


Một số chia hết cho 5 khi tận cùng là 0 hoặc 5.


Với các số 1, 2, 3, 4, ta viết được 4 x 4 x 4 = 64số có 3 chữ số 


Vậy với các số 1, 2, 3, 4, 5 ta viết được 64 số có 5 chữ số (Có tận cùng là 5)
b, Loại toán dùng dấu hiệu chia hết để điền vào chữ số chưa biết .


ở dạng này: -Nếu số phải tìm chia hết cho 2 hoặc 5 thì trước hết dựa vào dấu hiệu chia hết để xác định chữ số tận cùng .




-Dùng phương pháp thử chọn kết hợp với các dấu hiệu chia hết còn lại của số phải tìm để xác định các chữ số còn lại .

Bài 3:Thay x và y vào 1996 xy để được số chia hết cho 2, 5, 9.


Giải :


Số phải tìm chia hết cho 5 vậy y phải bằng 0 hoặc 5.


Số phải tìm chia hết cho 2 nên y phải là số chẵn 

Từ đó suy ra y = 0 . Số phải tìm có dạng 1996 ì 0.

Số phải tìm chia hết cho 9 vậy (1 +9 + 9+ 6 + x )chia hết cho 9 hay (25 + x) chia hết cho 9 .Suy ra x = 2.

Số phải tìm là : 199620.

Bài 4: Cho n = a 378 b là số tự nhiên có 5 chữ số khác nhau. Tìm tất cả các chữ số a và b để thay vào ta dược số n chia hết cho 3 và 4 .


Giải :


- n chia hết cho 4 thì 8b phải chia hết cho 4. Vậy b = 0, 4 hoặc 8


- n có 5 chữ số khác nhau nên b = 0 hoặc 4


- Thay b = 0 thì n = a3780


         + Số a3780 chia hết cho 3 thì a = 3, 6 hoặc 9


         + Số n có 5 chữ số khác nhau nên a = 6 hoặc 9


Ta được các số 63 780 và 930780 thoả mãn điều kiện của đề bài


- Thay b = 4 thì n = a3784



+ Số a3784 chia hết cho 3 thì a = 2, 5 hoặc 8



+ Số n có 5 chữ số khác nhau nên a = 2 hoặc 5. Ta được các số 23784 và 53 784 thoả mãn điều kiện đề bài


Các số phải tìm 63 780; 93 780; 23 784; 53 784.

c.Các bài toán về vận dụng tính chất chia hết của một tổng và một hiệu .

· Các tính chất thường sử dụng trong loại này là :

. Nếu mỗi số hạng của tổng đều chia hết cho 2 thì tổng của chúng cũng 

 chia hết cho 2

        . Nếu SBT và ST đều chia hết cho 2 thì hiệu của chúng cũng chia hết cho 2

        . Một số hạng không chia hết cho 2, các số hạng còn lại chia hết cho 2 thì tổng không chia hết cho 2

        . Hiệu của 1 số chia hết cho 2 và 1 số không chia hết cho 2 là 1 số không chia hết cho 2.


(Tính chất này tương tự đối với các trường hợp chia hết khác)

Bài 5 : Không làm phép tính xét xem các tổng và hiệu dưới đây có chia hết cho 3 hay không .

a, 459 + 690 1 236



b, 2 454 - 374


Giải :

a, 459, 690, 1 236 đều là số chia hết cho 3 nên 459 + 690 + 1 236 chia hết cho 3

b, 2454 chia hết cho 3 và 374 không chia hết cho 3 nên 2454 - 374 không chia hết cho 3.

Bài 6 : Tổng kết năm học 2001- 2002 một trường tiểu học có 462 học sinh tiên tiến và 195 học sinh xuất sắc. Nhà trường dự định thưởng cho học sinh xuất sắc nhiều hơn học sinh tiên tiến 2 quyển vở 1 em. Cô văn thư tính phải mua 1996 quyển thì vừa đủ phát thưởng. Hỏi cô văn thư tính đúng hay sai ? vì sao?

Giải :

Ta thấy số HS tiên tiến và số HS xuất sắc đều là những số chia hết cho 3 vì vậy số vở thưởng cho mỗi loại HS phải là 1 số chia hết cho 3. Suy ra tổng số vở phát thưởng cũng là 1 số chia hết cho 3, mà 1996 không chia hết cho 3 > Vậy cô văn thư đã tính sai.

d. Các bài toán về phép chia có dư


ở loại này cần lưu ý :

- Nếu a : 2 dư 1 thì chữ số tận cùng của a là 1, 3, 5, 7, 9

- Nếu  a : 5 dư 1 thì chữ số tận cùng của a phải là 1 hoặc 6 ; a : 5 dư 2 thì chứ số tận cùng phải là 2 hoặc 7 . . .

- Nếu a và b có cùng số dư khi chia cho 2 thì hiệu của chúng cũng chia hết cho 2

- Nếu a : b dư b - 1 thì a + 1 chia hết cho b

- Nếu a : b dư 1 thì a - 1 chia hết cho b

Bài 7 : Cho a = x459y. Hãy thay x, y bởi những chữ số thích hợp để khi chia a cho 2, 5, 9 đều dư 1


Giải :

Ta nhận thấy :
- a : 5 dư 1 nên y bằng 1 hoặc 6

- Mặt khác a : 2 dư 1 nên y phải bằng 1. Số phải tìm có dạng a= x4591

- x4591 chia cho 9 dư1 nên x + 4 + 5 + 9 + 1 chia cho 9 dư 1. vậy x chia hết cho 9 suy ra x = 0 hoặc 9. Mà x là chữ số đầu tiên của 1 số nên không thể bằng 0 vậy x = 9

Số phải tìm là : 94591

Bài 8 : Tìm số tự nhiên nhỏ nhất sao cho khi chia số đó cho 2 dư 1, cho 3 dư 2, cho 4 dư 3, cho 5 dư 4, cho 6 dư 5, cho 7 dư 6


Giải :


Gọi số phải tìm là a thì a + 1 chia hết cho 2, 3, 4, 5, 6 và 7 như vậy a + 1 có tận cùng là chữ số 0


a + 1 không là số có 1 chữ số. Nếu a + 1 có 2 chữ số thì a + 1 tận cùng là chữ số 0 lại chia hết cho 7 nên a + 1 = 70 (loại vì 70 không chia hết cho 3)


Trường hợp a + 1 có 3 chữ số thì có dạng xy0


. Số xy0 chia hết cho 4 nên y phải bằng 0, 2, 4, 6 hoặc 8


. Số xy0 chia hết cho 7 nên xy bằng 14; 21; 28; 35; 42; 49; 56; 63; 70; 77; 84; 91 hoặc 98


. Số xy0 chia hết cho 3 thì x + y + 0 chia hết cho 3

Kết hợp các điều kiện trên thì a + 1 = 420 vậy a = 419






Đáp số : 419.

e. Vận dụng tính chất chia hết và chia còn dư để giải toán có lời văn

Bài 9 : Tổng số HS khối 1 của một trường tiểu học là 1 số có 3 chữ số và chữ số hàng trăm là 3. Nếu xếp hàng 10 và hàng 12 đều dư 8, mà xếp hàng 8 thì không còn dư. Tính số HS khối 1 cuỉa trường đó.


Giải : 


Theo đề bài thì số HS khối 1 đó có dạng 3ab. Các em xếp hàng 10 dư 8 vậy b = 8. Thay vào ta được số 3a8. Mặt khác, các em xếp hàng 12 dư 8 nên 3a8 - 8 = 3a0 phải chia hết cho 12 suy ra 3a0 chi hết cho 3. suy ra a = 0, 3, 6 hoặc 9. Ta có các số 330; 390 không chia hết cho 12 vì vậy số HS khối 1 là 308 hoặc 368 em. số 308 không chia hết cho 8 vậy số HS khối 1 của trường đó là 368 em.


* Bài tập về nhà :

Bài 1 : Cho 4 chữ số 0, 1, 5 và 8. Hãy lập các số có 3 chữ số khác nhau thoả mãn điều kiện 

a, Chia hết cho 6

b, Chia hết cho 15

Bài 2 : Hãy xác định các chữ số ab để khi thay vào số 6a49b ta được số chia hết cho :

a, 2, 5 và 9

b, 2 và 9

Bài 3 : Không làm phép tính xét xem các tổng và hiệu đưới đây có chia hết cho 3 hay không

a, 1 236 + 2 155 + 42 702

b, 92 616 - 48 372

Bài 4 : Tìm số tự nhiên nhỏ nhất sao cho khi chia số đó cho 3, 4, 5 đều dư 1 và chia cho 7 thì không dư.

Bài 5 : Một công ty có số công hưởng mức lương 360 000đ. Số khác hưởng mức 495 000đ, số còn lại hưởng 672 000đ/ tháng. Sau khi phát lương tháng 7 cho công nhân cô kế toán cộng hết 273 815 000đ. Hỏi cô kế toán tính đúng hay sai? tại sao?

Bài 6 : Lớp 5A xếp hàng 2, hàng 3, hàng 4 được một số hàng không thừa bạn nào. Nếu lấy tổng các hàng xếp được đó thì được 39 hàng. Hỏi lớp 5A có bao nhiêu bạn.

PhÇn 4: DÊu hiÖu chia hÕt

a)KiÕn thøc cÇn ghi nhí

1. Nh÷ng sè cã tËn cïng lµ 0, 2, 4, 6, 8 th× chia hÕt cho 2.

2. Nh÷ng sè cã tËn cïng lµ 0 vµ 5 th× chia hÕt cho 5.

3. C¸c sè cã tiæng c¸c ch÷ sè chia hÕt cho 3 th× chia hÕt cho 3.

4. C¸c sè cã tæng c¸c ch÷ sè chia hÕt cho 9 th× chia hÕt cho 9.

5. C¸c sè cã hai ch÷ sè tËn cïng lËp thµnh sè chia hÕt cho 4 th× sè ®ã chia hÕt cho 4.

6. C¸c sè cã hai ch÷ sè tËn cïng lËp thµnh sè chia hÕt cho 25 th× chia hÕt cho 25.

7. C¸c sè cã 3 ch÷ sè tËn sïng lËp thµnh sè chia hÕt cho 8 th× sè ®ã chia hÕt cho 8.

8. C¸c sè cã 3 ch÷ sè tËn cïng lËp thµnh sè chia hÕt cho 125 th× sè ®ã chia hÕt cho 125.

9. a chia hÕt cho m, b còng chia hÕt cho m(m > 0) th× tæng a+b vµ hiÖu a – b ( a > b) còng chia hÕt cho m.

10. Cho mét tæng cã mét sè h¹ng chia hÕt cho m d­ r (m>0), c¸c sè h¹ng cßn l¹i chia hÕt cho m th× tæng chia cho m còng d­ r.

11. a chia cho m d­ r, b chia cho m d­ r th× ( a – b ) chia hÕt cho m ( m > 0 ).

12. Trong mét tÝch cã mét thõa sè chia hÕt cho m th× tÝch ®ã chia hÕt cho m ( m > 0 ).

13. NÕu a chia hÕt cho m ®ång thêi a còng chia hÕt cho n (m, n > 0 ). §ång thêi m vµ n chØ cïng chia hÕt cho 1 th× a chia hÕt cho tÝch m 
[image: image45.wmf]´

 n.

VD: 18 chia hÕt cho 2 vµ 18 chia hÕt cho 9 (2 vµ 9 chØ cïng chia hÕt cho 1) nªn 18 chia hÕt cho tÝch 2 
[image: image46.wmf]´

9.

14. NÕu a chia cho m d­ m - 1 (m > 1) th× a + 1 chia hÕt cho m.

15. NÕu a chia cho m d­ 1 th× a - 1 chia hÕt cho m ( m > 1 )

b)Bµi tËp vËn dông

Bµi 92: Tõ 3 ch÷ sè :0, 1, 2.H·y viÕt tÊt c¶ c¸c sè kh¸c nhau chia hÕt cho 2.

Bµi 93: H·y viÕt vµo dÊu * ë sè 86* mét ch÷ sè ®Ó ®­îc sè cã 3 ch÷ sè vµ lµ sè:

   a) Chia hÕt cho 2                      d) Chia hÕt cho 3         b)Chia hÕt cho 5

   c)Chia hÕt cho c¶ 2 vµ 5           e)Chia hÕt cho 9          g) Chia hÕt cho c¶ 3 vµ 9.

Bµi 94: H·y t×m c¸c ch÷ sè x, y sao cho 
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 chia hÕt cho 5 vµ 9.

Bµi 96:  T×m x ®Ó 37+
[image: image48.wmf]5
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 chia hÕt cho 3.

Bµi 97: T×m a vµ b ®Ó sè 
[image: image49.wmf]b
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 chia hÕt cho 9 vµ chia cho 5 d­ 1.

Bµi 98: H·y viÕt thªm 2 ch÷ sè vµo bªn ph¶i sè 283 ®Ó ®­îc mét sè chia hÕt cho 2, 3 vµ 5.

Bµi 99: T×m sè cã 3 ch÷ sè , biÕt r»ng sè ®ã chia cho 5 d­ 3, chia cho 2 d­ 1, chia cho 3 th× võa hÕt vµ ch÷ sè hµng tr¨m lµ 8.

Bµi 100: H·y viÕt thªm 2 ch÷ sè vµo bªn ph¶i vµ mét ch÷ sè vµo bªn tr¸i sè 45 ®Ó ®­îc  sè lín nhÊt cã 5 ch÷ sè tháa m·n tÝnh chÊt sè ®ã chia cho 4 d­ 3, chia cho 5d­ 4, chia cho 9 d­ 8.

Bµi 101:

a) Trong c¸c sè sau ®©y sè nµo chia hÕt cho 2:     2345;    3540;  1256 ;    12347;     12989

b) Cho c¸c sè sau: 1235; 2130; 3427; 9872

           -  Sè nµo chia hÕt cho 5?

           - Sè nµo chia hÕt cho c¶ 2 vµ 5?

c) Cho c¸c sè sau: 198;  1827; 1456; 7634, sè nµo chia hÕt cho 9?

d) Cho c¸c sè sau: 123; 369; 279; 105 .

          - Sè nµo chia hÕt cho 9

          -  Sè nµo chia hÕt cho c¶ 3 vµ 9

CHuyªn ®Ò 5

DÊu hiÖu chia hÕt
KiÕn thøc cÇn n¾m:
 - Häc sinh n¾m ®­îc 2 nhãm dÊu hiÖu c¬ b¶n: 

  + DÊu hiÖu chia hÕt cho 2 ; 5.     (xÐt ch÷ sè tËn cïng)
  + DÊu hiÖu chia hÕt cho 3 ; 9.     (xÐt tæng c¸c ch÷ sè)

 + N¾m ®­îc c¸c dÊu hiÖu chia hÕt cho 4 ; 8 

 + N¾m ®­îc c¸c dÊu hiÖu chia hÕt cho 6 ; 12 ; 15 ; 18 ; 24 ; 36 ; 45 ; 72 ...

 + N¾m ®­îc mét sè tÝnh chÊt cña phÐp chia hÕt vµ phÐp chia cã d­.

 - BiÕt dùa vµo dÊu hiÖu chia hÕt ®Ó x¸c ®Þnh sè d­ trong c¸c phÐp chia.

 - BiÕt dùa vµo dÊu hiÖu chia hÕt ®Ó t×m sè vµ lËp c¸c sè theo yªu cÇu.
Bµi tËp vËn dông
1- ViÕt 5 sè cã 5 ch÷ sè kh¸c nhau:

  a. Chia hÕt cho 2           ;          b. Chia hÕt cho 3          ;              c. Chia hÕt cho 5    ;   

   d. Chia hÕt cho 9.                               g. Chia hÕt cho c¶ 5 vµ 9.   (mçi d¹ng viÕt 5 sè).
2* ViÕt 5 sè cã 5 ch÷ sè kh¸c nhau:

  a. Chia hÕt cho 6    ;   b. Chia hÕt cho 15   ;    c. Chia hÕt cho 18    ;      d. Chia hÕt cho 45.   
3* ViÕt 5 sè cã 5 ch÷ sè kh¸c nhau:

  a. Chia hÕt cho 12    ;   b. Chia hÕt cho 24   ;    c. Chia hÕt cho 36    ;      d. Chia hÕt cho 72.
4- Víi 3 ch÷ sè: 2; 3; 5. H·y lËp tÊt c¶ c¸c sè cã 3 ch÷ sè: (3, 4, 5)
a. Chia hÕt cho 2.                     b. Chia hÕt cho 5.                             c. Chia hÕt cho 3.

5 - Víi 3 ch÷ sè: 1; 2; 3; 5 (1, 3, 8, 5). H·y lËp tÊt c¶ c¸c sè cã 3 ch÷ sè kh¸c nhau:

a. Chia hÕt cho 2.                     b. Chia hÕt cho 5.                             c. Chia hÕt cho 3.
6 - H·y lËp tÊt c¶ c¸c sè cã 3 ch÷ sè kh¸c nhau tõ 4 ch÷ sè: 0; 5; 4; 9 vµ tho¶ m·n ®iÒu kiÖn:

a. Chia hÕt cho 2.                    b. Chia hÕt cho 4.                    c. Chia hÕt cho c¶ 2 vµ 5.
7 - Cho 3 ch÷ sè: 0; 1; 2. H·y lËp tÊt c¶ c¸c sè cã 3 ch÷ sè võa chia hÕt cho 2; võa chia hÕt cho5.

 - Cho 3 ch÷ sè: 0; 1; 2. H·y lËp tÊt c¶ c¸c sè cã 3 ch÷ sè kh¸c nhau võa chia hÕt cho 2; võa chia hÕt cho5.

 - Cho 4 ch÷ sè: 0; 1; 2; 3. H·y lËp tÊt c¶ c¸c sè cã 4 ch÷ sè võa chia hÕt cho 2; võa chia hÕt cho5 sao cho mçi sè ®Òu cã ®ñ 4 ch÷ sè ®· cho.


8 - Cho 5 ch÷ sè: 8; 1; 3; 5; 0. H·y lËp tÊt c¶ c¸c sè cã 3 ch÷ sè võa chia hÕt cho 9 ( Mçi ch÷ sè chØ ®­îc xuÊt hiÖn mét lÇn trong mçi sè ).

9 - Cho 4 ch÷ sè: 0; 1; 2; 5. H·y lËp tÊt c¶ c¸c sè cã 4 ch÷ sè võa chia hÕt cho 5 ( Mçi ch÷ sè chØ ®­îc xuÊt hiÖn mét lÇn trong mçi sè ).


 - H·y ghÐp 4 ch÷ sè: 3; 1; 0; 5 thµnh nh÷ng sè võa chia hÕt cho 2; võa chia hÕt cho5.

2. T×m sè:

1 - T×m x, y ®Ó sè 1996xy chia hÕt cho c¶ 2; 5 vµ 9. (a125b)
2 - T×m m, n ®Ó sè m340n chia hÕt cho 45.
3 - X¸c ®Þnh x, y ®Ó ph©n sè 
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 lµ mét sè tù nhiªn.
4 - T×m sè cã hai ch÷ sè biÕt sè ®ã chia cho 2 d­ 1; chia cho 5 d­ 2 vµ chia hÕt cho 9.

5 - T×m sè tù nhiªn bÐ nhÊt chia cho 2 d­ 1; chia 3 d­ 2; chia 4 d­ 3.

6 - Cho A = a459b. H·y thay a, b b»ng nh÷ng ch÷ sè thÝch hîp ®Ó A chia cho 2, cho 5, cho 9 ®Òu cã sè d­ lµ 1.

7 - Cho B = 5x1y. H·y thay x, y b»ng nh÷ng ch÷ sè thÝch hîp ®Ó ®­îc mét sè cã 4 ch÷ sè kh¸c nhau chia hÕt cho 2, cho 3, vµ chia cho 5 d­ 4.

 - Mét sè nh©n víi 9 th× ®­îc kÕt qu¶ lµ 30862a3. T×m sè ®ã.

3. VËn dông tÝnh chÊt chia hÕt:

1- Kh«ng lµm tÝnh, h·y chøng tá r»ng:

a, Sè 171717 lu«n chia hÕt cho 17.

b, aa chia hÕt cho 11.

c, ab + ba chia hÕt cho 11.

2- Cho tæng A = 10 x 10 x 10 x 10 x 10 + 71. Kh«ng thùc hiÖn phÐp tÝnh, h·y cho biÕt A cã chia hÕt cho 9 kh«ng ? V× sao ?
9.C¸c d¹ng to¸n liªn quan ®Õn chia hÕt
Bµi 1: Trong giê tËp thÓ dôc cña líp 4a thÇy gi¸o cho c¸c b¹n häc sinh xÐp hµng .lóc th× cho xÐp hµng 8 ,lóc xÐp hµng 6,lóc l¹i xÐp hµng 4,hµng 3 hµng 2 vÉn thÊy võa ®ñ .C¸c b¹n tÝnh xem líp 4a cã bao nhiªu b¹n biÕt biÕt sè häc sinh lµ sè nhá h¬n 48.

Bµi 2:MÑ cã mét sè t¸o mÑ xÕp vµo ®Üa .Khi xÕp vµo ®Üa mÑ nhËn thÊy nÕu xÕp mçi ®Üa 9 qu¶ hay 12 qu¶ th× còng võa hÕt .Hái mÑ cã bao nhiªu qu¶ t¸o ? biÕt sè t¸o lín h¬n 30 nhá h¬n 40

Bµi 3:ë mét bÕn c¶ng cã ba con tµu A,B,C  Tµu a cø 3 ngµy cÆp bÕn 1 lÇn ,tµu B lµ 4 ngµy cÆp bÕn 1 lÇn ,tµu C lµ 5 ngµy .NÕu mét h«m nµo ®ã c¶ ba tµu cïng cÆp bÕn th× hái sau bao nhiªu ngµy ba tµu l¹i cïng cÆp bÕn.

Bµi 4:Trong giê tËp thÓ dôc cña líp 4 b thÇy gi¸o cho c¸c b¹n häc sinh xÐp hµng .lóc th× cho xÐp hµng 8 ,lóc xÐp hµng 6,lóc l¹i xÐp hµng 4,hµng 3 hµng 2 ®Òu thÊy hµng cuèi thiÕi 1 ng­êi .C¸c b¹n tÝnh xem líp 4b cã bao nhiªu b¹n .BiÕt biÕt sè häc sinh lµ sè nhá h¬n 48.

Bµi 5:Trong giê tËp thÓ dôc cña líp 4 c thÇy gi¸o cho c¸c b¹n häc sinh xÐp hµng .lóc th× cho xÐp hµng 8 ,lóc xÐp hµng 6,lóc l¹i xÐp hµng 4,hµng 3 hµng 2 ®Òu thÊy thõa  1 ng­êi .C¸c b¹n tÝnh xem líp 4c cã bao nhiªu b¹nbiÕt biÕt sè häc sinh lµ sè nhá h¬n 48.

Bµi 6 : MÑ cã mét sè t¸o mÑ xÕp vµo ®Üa .Khi xÕp vµo ®Üa mÑ nhËn thÊy nÕu xÕp mçi ®Üa 9 qu¶ hay 12 qu¶ th× ®Üa cuèi ®Òu thiÕu 2 qu¶ .Hái mÑ cã bao nhiªu qu¶ t¸o ? biÕt sè t¸o lín h¬n 30 nhá h¬n 40.

Bµi 7: Mét «ng t­íng cÇm qu©n ®i dÑp giÆc .¤ng cho qu©n xÐp hµng 10 th× thÊy hµng cuèi thiÕu 1 ng­êi ,thÊy vËy «ng l¹i cho qu©n xÕp hµng 9 th× thÊy hµng cuèi vÉn thiÕu 1 ng­êi;thÕ lµ «ng l¹i cho qu©n xÕp hµng 8        th× hµng cuèi vÉn thiÕu 1 ng­êi .¤ng bÌn cho xÕp  hang 7;6;5;4;4;2 ®Òu vÉn nh­ vËy .

tÝnh hé xem «ng t­íng cã bao nhiªu qu©n biÕt sè qu©n cña «ng Ýt h¬n 5000

Đề toán hay dạng “Đồng dư”

I./Giới thiệu

  Chương trình toán tiểu học có học về phép chia hết và chia có dư; chưa có khái niệm đầy đủ về toán đồng dư. Nhưng đã có những bài tập về những số không chia hết kèm một số dư, do đó tạm hiểu : các số “bị chia” chia cho một số tự nhiên ( số chia) có cùng một số dư là “số đồng dư” với 1 hay n số chia cho trước.

   Bài này giới thiệu đề toán liên quan số đồng dư để HS làm quen với khái niệm “toán đồng dư”

  Ôn kiến thức đã học

· Các số chẵn thì chia hết cho 2 . -  Số chẵn thường viết tổng quát là 2,n

· số có tổng các chữ số chia hết cho 3 thì chia hết cho 3
II./Bài toán

Bài mẫu:

    Tìm tất cả các số tự nhiên (TN) có 2 chữ số mà các số đó khi chia cho 2, 3 và 5 cùng có số dư là 1.

Giải:

· Các số 10, 11, 12,...21,31, 32 …43. 44,..98, 99   là những số TN có 2 chữ số, 

                    ký hiệu là  [image: image51.png]



· Số chia hết cho 2 dư 1 thì  [image: image52.png]


 = 2n +1

· Số chia hết cho 5 đều tận cùng là 0 hoặc 5; nếu dư 1 thì chỉ nhận được                               b= 0+1                 Vậy b= 1
· Để số phải tìm chia cho 3 dư 1 thì a phải chia hết cho 3. a là số TN nên chỉ có thể    a = 3; 6; hoặc 9.

 Kết luận: 

            Có 3 số có 2 chữ số chia cho 2, 3 và 5 cùng dư 1 là 31, 61, và 91 (ĐS)

Bài 2:

 Tìm tất cả các số tự nhiên (TN) có 3 chữ số chia cho 2, 3 và 5 cùng có số dư là 1.

Giải :

 Gọi các số phải tim là  [image: image53.png]


. Lập luận tương tự Bài mẫu nêu trên ta có

          Số tận cùng  b = 1.   Số hàng trăm (m) và hàng chục (n) tạo ra 90 số; đó là các số 10, 11, 12,...20, 21,31, 32 …43. 44,..98, 99. Có thể tính theo công thức

  (99 – 10) +1 = 90 ) [*]

Tổng 2 chữ số hàng trăm và hàng chục (m+n) phải chia hết cho 3 nên các số này có thể tính theo cách liệt kê:

   Nếu         m = 1 thì n = 2, 5 và 8 ;            m = 3 thì n = 0, 3, 6 và 9       

                   m = 2 thì  n = 1, 4, và 7             

                   m = 4 thì n = 2, 5 và 8               m = 6 thì  n = 0, 3, 6 và 9                                                                                 

                   m = 5 thì  n = 1, 4 và 7

                   m = 7 thì n = 2, 5 và 8              

                   m = 8 thì  n = 1, 4 và 9               m = 9 thì n = 0, 3, 6 và 9

  Tổng cộng có   (3 x 6) + (4 x 3 ) = 30 cặp mn ghép với số hàng đơn vị b

Vậy Kết quả 

   có 30 số TN có 3 chữ số chia cho 2, 3 và 5 cùng có số dư là 1 (ĐS).

* Ngoài cách liệt kê trên có thể tính nhanh và chính xác số căp m và n chia hết cho 3 bằng cách suy luận:  Từ [*] biết có 90 cặp m&n trong đó cứ 3 số thì 1 số chia hết cho 3, do đó số cặp m&n chia hết cho 3 là : 90 / 3 = 30 ( cũng ra kết quả )

III./ Bài thực hành:

Tìm tất cả các số tự nhiên (TN) có 5 chữ số chia cho 2, 3 và 5 cùng có số dư là 1.

   Nhận xét: Đây là bài tương tự bài 2 ( thay 3 bắng 5 chữ số). Rõ ràng bài này nếu tim cặp m&n theo kiểu liệt kê thì không ổn.

  Gợi ý nên theo cách tính (*) phần trên. Cụ thể xin mời làm thử !                                

9. C¸c d¹ng to¸n liªn quan ®Õn chia hÕt
Bµi 1: Trong giê tËp thÓ dôc cña líp 4a thÇy gi¸o cho c¸c b¹n häc sinh xÐp hµng .lóc th× cho xÐp hµng 8 ,lóc xÐp hµng 6,lóc l¹i xÐp hµng 4,hµng 3 hµng 2 vÉn thÊy võa ®ñ .C¸c b¹n tÝnh xem líp 4a cã bao nhiªu b¹n biÕt biÕt sè häc sinh lµ sè nhá h¬n 48.

Bµi 2:MÑ cã mét sè t¸o mÑ xÕp vµo ®Üa .Khi xÕp vµo ®Üa mÑ nhËn thÊy nÕu xÕp mçi ®Üa 9 qu¶ hay 12 qu¶ th× còng võa hÕt .Hái mÑ cã bao nhiªu qu¶ t¸o ? biÕt sè t¸o lín h¬n 30 nhá h¬n 40
Bµi 3:ë mét bÕn c¶ng cã ba con tµu A,B,C  Tµu a cø 3 ngµy cÆp bÕn 1 lÇn ,tµu B lµ 4 ngµy cÆp bÕn 1 lÇn ,tµu C lµ 5 ngµy .NÕu mét h«m nµo ®ã c¶ ba tµu cïng cÆp bÕn th× hái sau bao nhiªu ngµy ba tµu l¹i cïng cÆp bÕn.
Bµi 4:Trong giê tËp thÓ dôc cña líp 4 b thÇy gi¸o cho c¸c b¹n häc sinh xÐp hµng .lóc th× cho xÐp hµng 8 ,lóc xÐp hµng 6,lóc l¹i xÐp hµng 4,hµng 3 hµng 2 ®Òu thÊy hµng cuèi thiÕi 1 ng­êi .C¸c b¹n tÝnh xem líp 4b cã bao nhiªu b¹n .BiÕt biÕt sè häc sinh lµ sè nhá h¬n 48.
Bµi 5:Trong giê tËp thÓ dôc cña líp 4 c thÇy gi¸o cho c¸c b¹n häc sinh xÐp hµng .lóc th× cho xÐp hµng 8 ,lóc xÐp hµng 6,lóc l¹i xÐp hµng 4,hµng 3 hµng 2 ®Òu thÊy thõa  1 ng­êi .C¸c b¹n tÝnh xem líp 4c cã bao nhiªu b¹nbiÕt biÕt sè häc sinh lµ sè nhá h¬n 48.

Bµi 6 : MÑ cã mét sè t¸o mÑ xÕp vµo ®Üa .Khi xÕp vµo ®Üa mÑ nhËn thÊy nÕu xÕp mçi ®Üa 9 qu¶ hay 12 qu¶ th× ®Üa cuèi ®Òu thiÕu 2 qu¶ .Hái mÑ cã bao nhiªu qu¶ t¸o ? biÕt sè t¸o lín h¬n 30 nhá h¬n 40.

Bµi 7: Mét «ng t­íng cÇm qu©n ®i dÑp giÆc .¤ng cho qu©n xÐp hµng 10 th× thÊy hµng cuèi thiÕu 1 ng­êi ,thÊy vËy «ng l¹i cho qu©n xÕp hµng 9 th× thÊy hµng cuèi vÉn thiÕu 1 ng­êi;thÕ lµ «ng l¹i cho qu©n xÕp hµng 8        th× hµng cuèi vÉn thiÕu 1 ng­êi .¤ng bÌn cho xÕp  hang 7;6;5;4;4;2 ®Òu vÉn nh­ vËy .

TÝnh hé xem «ng t­íng cã bao nhiªu qu©n biÕt sè qu©n cña «ng Ýt h¬n 5000

------------------------------------------------
D¹ng 3 : Bµi to¸n liªn quan ®Õn ®iÒu kiÖn chia hÕt.

Bµi 1 : H·y thiÕt lËp c¸c sè cã 3 ch÷ sè kh¸c nhau tõ 4 ch÷ sè 0, 4, 5, 9 tho¶ m·n ®iÒu kiÖn

a, Chia hÕt cho 2

b, Chia hÕt cho 4

c, Chia hÕt cho 2 vµ 5

Bµi 2: Víi c¸c ch÷ sè 1, 2, 3, 4, 5 ta lËp ®­îc bao nhiªu sè cã 4 ch÷ sè chia hÕt cho 5?

Bµi 3:Thay x vµ y vµo 1996 xy ®Ó ®­îc sè chia hÕt cho 2, 5, 9.

Bµi 4: Cho n = a 378 b lµ sè tù nhiªn cã 5 ch÷ sè kh¸c nhau. T×m tÊt c¶ c¸c ch÷ sè a vµ b ®Ó thay vµo ta d­îc sè n chia hÕt cho 3 vµ 4 .

Bµi 5 : Kh«ng lµm phÐp tÝnh xÐt xem c¸c tæng vµ hiÖu d­íi ®©y cã chia hÕt cho 3 hay kh«ng .

a, 459 + 690 1 236

b, 2 454 - 374

Bµi 6 : Tæng kÕt n¨m häc 2001- 2002 mét tr­êng tiÓu häc cã 462 häc sinh tiªn tiÕn vµ 195 häc sinh xuÊt s¾c. Nhµ tr­êng dù ®Þnh th­ëng cho häc sinh xuÊt s¾c nhiÒu h¬n häc sinh tiªn tiÕn 2 quyÓn vë 1 em. C« v¨n th­ tÝnh ph¶i mua 1996 quyÓn th× võa ®ñ ph¸t th­ëng. Hái c« v¨n th­ tÝnh ®óng hay sai ? v× sao?

Bµi 7 : Cho a = x459y. H·y thay x, y bëi nh÷ng ch÷ sè thÝch hîp ®Ó khi chia a cho 2, 5, 9 ®Òu d­ 1

Bµi 8 : T×m sè tù nhiªn nhá nhÊt sao cho khi chia sè ®ã cho 2 d­ 1, cho 3 d­ 2, cho 4 d­ 3, cho 5 d­ 4, cho 6 d­ 5, cho 7 d­ 6

Bµi 9 : Tæng sè HS khèi 1 cña mét tr­êng tiÓu häc lµ 1 sè cã 3 ch÷ sè vµ ch÷ sè hµng tr¨m lµ 3. NÕu xÕp hµng 10 vµ hµng 12 ®Òu d­ 8, mµ xÕp hµng 8 th× kh«ng cßn d­. TÝnh sè HS khèi 1 cuØa tr­êng ®ã.

BTVN

 Bµi 1 : Cho 4 ch÷ sè 0, 1, 5 vµ 8. H·y lËp c¸c sè cã 3 ch÷ sè kh¸c nhau tho¶ m·n ®iÒu kiÖn 

a, Chia hÕt cho 6

b, Chia hÕt cho 15

Bµi 2 : H·y x¸c ®Þnh c¸c ch÷ sè ab ®Ó khi thay vµo sè 6a49b ta ®­îc sè chia hÕt cho :

a, 2, 5 vµ 9

b, 2 vµ 9

Bµi 3 : Kh«ng lµm phÐp tÝnh xÐt xem c¸c tæng vµ hiÖu ®­íi ®©y cã chia hÕt cho 3 hay kh«ng

a, 1 236 + 2 155 + 42 702

b, 92 616 - 48 372

Bµi 4 : T×m sè tù nhiªn nhá nhÊt sao cho khi chia sè ®ã cho 3, 4, 5 ®Òu d­ 1 vµ chia cho 7 th× kh«ng d­.

Bµi 5 : Mét c«ng ty cã sè c«ng h­ëng møc l­¬ng 360 000®. Sè kh¸c h­ëng møc 495 000®, sè cßn l¹i h­ëng 672 000®/ th¸ng. Sau khi ph¸t l­¬ng th¸ng 7 cho c«ng nh©n c« kÕ to¸n céng hÕt 273 815 000®. Hái c« kÕ to¸n tÝnh ®óng hay sai? t¹i sao?

Bµi 6 : Líp 5A xÕp hµng 2, hµng 3, hµng 4 ®­îc mét sè hµng kh«ng thõa b¹n nµo. NÕu lÊy tæng c¸c hµng xÕp ®­îc ®ã th× ®­îc 39 hµng. Hái líp 5A cã bao nhiªu b¹n.

CHuyªn ®Ò 5

DÊu hiÖu chia hÕt
KiÕn thøc cÇn n¾m:
 - Häc sinh n¾m ®­îc 2 nhãm dÊu hiÖu c¬ b¶n: 

  + DÊu hiÖu chia hÕt cho 2 ; 5.     (xÐt ch÷ sè tËn cïng)
  + DÊu hiÖu chia hÕt cho 3 ; 9.     (xÐt tæng c¸c ch÷ sè)

 + N¾m ®­îc c¸c dÊu hiÖu chia hÕt cho 4 ; 8 

 + N¾m ®­îc c¸c dÊu hiÖu chia hÕt cho 6 ; 12 ; 15 ; 18 ; 24 ; 36 ; 45 ; 72 ...

 + N¾m ®­îc mét sè tÝnh chÊt cña phÐp chia hÕt vµ phÐp chia cã d­.

 - BiÕt dùa vµo dÊu hiÖu chia hÕt ®Ó x¸c ®Þnh sè d­ trong c¸c phÐp chia.

 - BiÕt dùa vµo dÊu hiÖu chia hÕt ®Ó t×m sè vµ lËp c¸c sè theo yªu cÇu.
Bµi tËp vËn dông
1- ViÕt 5 sè cã 5 ch÷ sè kh¸c nhau:

  a. Chia hÕt cho 2           ;          b. Chia hÕt cho 3          ;              c. Chia hÕt cho 5    ;   

   d. Chia hÕt cho 9.                               g. Chia hÕt cho c¶ 5 vµ 9.   (mçi d¹ng viÕt 5 sè).
2* ViÕt 5 sè cã 5 ch÷ sè kh¸c nhau:

  a. Chia hÕt cho 6    ;   b. Chia hÕt cho 15   ;    c. Chia hÕt cho 18    ;      d. Chia hÕt cho 45.   
3* ViÕt 5 sè cã 5 ch÷ sè kh¸c nhau:

  a. Chia hÕt cho 12    ;   b. Chia hÕt cho 24   ;    c. Chia hÕt cho 36    ;      d. Chia hÕt cho 72.
4- Víi 3 ch÷ sè: 2; 3; 5. H·y lËp tÊt c¶ c¸c sè cã 3 ch÷ sè: (3, 4, 5)
a. Chia hÕt cho 2.                     b. Chia hÕt cho 5.                             c. Chia hÕt cho 3.

5 - Víi 3 ch÷ sè: 1; 2; 3; 5 (1, 3, 8, 5). H·y lËp tÊt c¶ c¸c sè cã 3 ch÷ sè kh¸c nhau:

a. Chia hÕt cho 2.                     b. Chia hÕt cho 5.                             c. Chia hÕt cho 3.
6 - H·y lËp tÊt c¶ c¸c sè cã 3 ch÷ sè kh¸c nhau tõ 4 ch÷ sè: 0; 5; 4; 9 vµ tho¶ m·n ®iÒu kiÖn:

a. Chia hÕt cho 2.                    b. Chia hÕt cho 4.                    c. Chia hÕt cho c¶ 2 vµ 5.
7 - Cho 3 ch÷ sè: 0; 1; 2. H·y lËp tÊt c¶ c¸c sè cã 3 ch÷ sè võa chia hÕt cho 2; võa chia hÕt cho5.

 - Cho 3 ch÷ sè: 0; 1; 2. H·y lËp tÊt c¶ c¸c sè cã 3 ch÷ sè kh¸c nhau võa chia hÕt cho 2; võa chia hÕt cho5.

 - Cho 4 ch÷ sè: 0; 1; 2; 3. H·y lËp tÊt c¶ c¸c sè cã 4 ch÷ sè võa chia hÕt cho 2; võa chia hÕt cho5 sao cho mçi sè ®Òu cã ®ñ 4 ch÷ sè ®· cho.


8 - Cho 5 ch÷ sè: 8; 1; 3; 5; 0. H·y lËp tÊt c¶ c¸c sè cã 3 ch÷ sè võa chia hÕt cho 9 ( Mçi ch÷ sè chØ ®­îc xuÊt hiÖn mét lÇn trong mçi sè ).

9 - Cho 4 ch÷ sè: 0; 1; 2; 5. H·y lËp tÊt c¶ c¸c sè cã 4 ch÷ sè võa chia hÕt cho 5 ( Mçi ch÷ sè chØ ®­îc xuÊt hiÖn mét lÇn trong mçi sè ).


 - H·y ghÐp 4 ch÷ sè: 3; 1; 0; 5 thµnh nh÷ng sè võa chia hÕt cho 2; võa chia hÕt cho5.

2. T×m sè:

1 - T×m x, y ®Ó sè 1996xy chia hÕt cho c¶ 2; 5 vµ 9. (a125b)
2 - T×m m, n ®Ó sè m340n chia hÕt cho 45.
3 - X¸c ®Þnh x, y ®Ó ph©n sè 
[image: image54.wmf]45
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 lµ mét sè tù nhiªn.
4 - T×m sè cã hai ch÷ sè biÕt sè ®ã chia cho 2 d­ 1; chia cho 5 d­ 2 vµ chia hÕt cho 9.

5 - T×m sè tù nhiªn bÐ nhÊt chia cho 2 d­ 1; chia 3 d­ 2; chia 4 d­ 3.

6 - Cho A = a459b. H·y thay a, b b»ng nh÷ng ch÷ sè thÝch hîp ®Ó A chia cho 2, cho 5, cho 9 ®Òu cã sè d­ lµ 1.

7 - Cho B = 5x1y. H·y thay x, y b»ng nh÷ng ch÷ sè thÝch hîp ®Ó ®­îc mét sè cã 4 ch÷ sè kh¸c nhau chia hÕt cho 2, cho 3, vµ chia cho 5 d­ 4.

 - Mét sè nh©n víi 9 th× ®­îc kÕt qu¶ lµ 30862a3. T×m sè ®ã.

3. VËn dông tÝnh chÊt chia hÕt:

1- Kh«ng lµm tÝnh, h·y chøng tá r»ng:

a, Sè 171717 lu«n chia hÕt cho 17.

b, aa chia hÕt cho 11.

c, ab + ba chia hÕt cho 11.

2- Cho tæng A = 10 x 10 x 10 x 10 x 10 + 71. Kh«ng thùc hiÖn phÐp tÝnh, h·y cho biÕt A cã chia hÕt cho 9 kh«ng ? V× sao ?
Dạng 3 : Bài toán liên quan đến điều kiện chia hết.


* Bài tập vận dụng


a.Loại toán viết số tự nhiên theo dấu hiệu chia hết
Bài 1 : Hãy thiết lập các số có 3 chữ số khác nhau từ 4 chữ số 0, 4, 5, 9 thoả mãn điều kiện

a, Chia hết cho 2

b, Chia hết cho 4

c, Chia hết cho 2 và 5


Giải :

a, Các số chia hết cho 2 có tận cùng bằng 0 hoặc 4. Mặt khác mỗi số đều có các chữ số khác nhau, nên các số thiết lập được là


540; 504
940; 904
450; 954
950; 594
490
590

b, Ta có các số có 3 chữ số chia hết cho 4 được viết từ 4 chữ số đã cho là :


540; 504; 940; 904

c, Số chia hết cho 2 và 5 phải có tận cùng 0. Vậy các số cần tìm là 


540; 450;490


940; 950; 590 .

Bài 2: Với các chữ số 1, 2, 3, 4, 5 ta lập được bao nhiêu số có 4 chữ số chia hết cho 5?


Giải:


Một số chia hết cho 5 khi tận cùng là 0 hoặc 5.


Với các số 1, 2, 3, 4, ta viết được 4 x 4 x 4 = 64số có 3 chữ số 


Vậy với các số 1, 2, 3, 4, 5 ta viết được 64 số có 5 chữ số (Có tận cùng là 5)
b, Loại toán dùng dấu hiệu chia hết để điền vào chữ số chưa biết .


ở dạng này: -Nếu số phải tìm chia hết cho 2 hoặc 5 thì trước hết dựa vào dấu hiệu chia hết để xác định chữ số tận cùng .




-Dùng phương pháp thử chọn kết hợp với các dấu hiệu chia hết còn lại của số phải tìm để xác định các chữ số còn lại .

Bài 3:Thay x và y vào 1996 xy để được số chia hết cho 2, 5, 9.


Giải :


Số phải tìm chia hết cho 5 vậy y phải bằng 0 hoặc 5.


Số phải tìm chia hết cho 2 nên y phải là số chẵn 

Từ đó suy ra y = 0 . Số phải tìm có dạng 1996 ì 0.

Số phải tìm chia hết cho 9 vậy (1 +9 + 9+ 6 + x )chia hết cho 9 hay (25 + x) chia hết cho 9 .Suy ra x = 2.

Số phải tìm là : 199620.

Bài 4: Cho n = a 378 b là số tự nhiên có 5 chữ số khác nhau. Tìm tất cả các chữ số a và b để thay vào ta dược số n chia hết cho 3 và 4 .


Giải :


- n chia hết cho 4 thì 8b phải chia hết cho 4. Vậy b = 0, 4 hoặc 8


- n có 5 chữ số khác nhau nên b = 0 hoặc 4


- Thay b = 0 thì n = a3780


         + Số a3780 chia hết cho 3 thì a = 3, 6 hoặc 9


         + Số n có 5 chữ số khác nhau nên a = 6 hoặc 9


Ta được các số 63 780 và 930780 thoả mãn điều kiện của đề bài


- Thay b = 4 thì n = a3784



+ Số a3784 chia hết cho 3 thì a = 2, 5 hoặc 8



+ Số n có 5 chữ số khác nhau nên a = 2 hoặc 5. Ta được các số 23784 và 53 784 thoả mãn điều kiện đề bài


Các số phải tìm 63 780; 93 780; 23 784; 53 784.

c.Các bài toán về vận dụng tính chất chia hết của một tổng và một hiệu .

· Các tính chất thường sử dụng trong loại này là :

. Nếu mỗi số hạng của tổng đều chia hết cho 2 thì tổng của chúng cũng 

 chia hết cho 2

        . Nếu SBT và ST đều chia hết cho 2 thì hiệu của chúng cũng chia hết cho 2

        . Một số hạng không chia hết cho 2, các số hạng còn lại chia hết cho 2 thì tổng không chia hết cho 2

        . Hiệu của 1 số chia hết cho 2 và 1 số không chia hết cho 2 là 1 số không chia hết cho 2.


(Tính chất này tương tự đối với các trường hợp chia hết khác)

Bài 5 : Không làm phép tính xét xem các tổng và hiệu dưới đây có chia hết cho 3 hay không .

a, 459 + 690 1 236



b, 2 454 - 374


Giải :

a, 459, 690, 1 236 đều là số chia hết cho 3 nên 459 + 690 + 1 236 chia hết cho 3

b, 2454 chia hết cho 3 và 374 không chia hết cho 3 nên 2454 - 374 không chia hết cho 3.

Bài 6 : Tổng kết năm học 2001- 2002 một trường tiểu học có 462 học sinh tiên tiến và 195 học sinh xuất sắc. Nhà trường dự định thưởng cho học sinh xuất sắc nhiều hơn học sinh tiên tiến 2 quyển vở 1 em. Cô văn thư tính phải mua 1996 quyển thì vừa đủ phát thưởng. Hỏi cô văn thư tính đúng hay sai ? vì sao?

Giải :

Ta thấy số HS tiên tiến và số HS xuất sắc đều là những số chia hết cho 3 vì vậy số vở thưởng cho mỗi loại HS phải là 1 số chia hết cho 3. Suy ra tổng số vở phát thưởng cũng là 1 số chia hết cho 3, mà 1996 không chia hết cho 3 > Vậy cô văn thư đã tính sai.

d. Các bài toán về phép chia có dư


ở loại này cần lưu ý :

- Nếu a : 2 dư 1 thì chữ số tận cùng của a là 1, 3, 5, 7, 9

- Nếu  a : 5 dư 1 thì chữ số tận cùng của a phải là 1 hoặc 6 ; a : 5 dư 2 thì chứ số tận cùng phải là 2 hoặc 7 . . .

- Nếu a và b có cùng số dư khi chia cho 2 thì hiệu của chúng cũng chia hết cho 2

- Nếu a : b dư b - 1 thì a + 1 chia hết cho b

- Nếu a : b dư 1 thì a - 1 chia hết cho b

Bài 7 : Cho a = x459y. Hãy thay x, y bởi những chữ số thích hợp để khi chia a cho 2, 5, 9 đều dư 1


Giải :

Ta nhận thấy :
- a : 5 dư 1 nên y bằng 1 hoặc 6

- Mặt khác a : 2 dư 1 nên y phải bằng 1. Số phải tìm có dạng a= x4591

- x4591 chia cho 9 dư1 nên x + 4 + 5 + 9 + 1 chia cho 9 dư 1. vậy x chia hết cho 9 suy ra x = 0 hoặc 9. Mà x là chữ số đầu tiên của 1 số nên không thể bằng 0 vậy x = 9

Số phải tìm là : 94591

Bài 8 : Tìm số tự nhiên nhỏ nhất sao cho khi chia số đó cho 2 dư 1, cho 3 dư 2, cho 4 dư 3, cho 5 dư 4, cho 6 dư 5, cho 7 dư 6


Giải :


Gọi số phải tìm là a thì a + 1 chia hết cho 2, 3, 4, 5, 6 và 7 như vậy a + 1 có tận cùng là chữ số 0


a + 1 không là số có 1 chữ số. Nếu a + 1 có 2 chữ số thì a + 1 tận cùng là chữ số 0 lại chia hết cho 7 nên a + 1 = 70 (loại vì 70 không chia hết cho 3)


Trường hợp a + 1 có 3 chữ số thì có dạng xy0


. Số xy0 chia hết cho 4 nên y phải bằng 0, 2, 4, 6 hoặc 8


. Số xy0 chia hết cho 7 nên xy bằng 14; 21; 28; 35; 42; 49; 56; 63; 70; 77; 84; 91 hoặc 98


. Số xy0 chia hết cho 3 thì x + y + 0 chia hết cho 3

Kết hợp các điều kiện trên thì a + 1 = 420 vậy a = 419






Đáp số : 419.

e. Vận dụng tính chất chia hết và chia còn dư để giải toán có lời văn

Bài 9 : Tổng số HS khối 1 của một trường tiểu học là 1 số có 3 chữ số và chữ số hàng trăm là 3. Nếu xếp hàng 10 và hàng 12 đều dư 8, mà xếp hàng 8 thì không còn dư. Tính số HS khối 1 cuỉa trường đó.


Giải : 


Theo đề bài thì số HS khối 1 đó có dạng 3ab. Các em xếp hàng 10 dư 8 vậy b = 8. Thay vào ta được số 3a8. Mặt khác, các em xếp hàng 12 dư 8 nên 3a8 - 8 = 3a0 phải chia hết cho 12 suy ra 3a0 chi hết cho 3. suy ra a = 0, 3, 6 hoặc 9. Ta có các số 330; 390 không chia hết cho 12 vì vậy số HS khối 1 là 308 hoặc 368 em. số 308 không chia hết cho 8 vậy số HS khối 1 của trường đó là 368 em.


* Bài tập về nhà :

Bài 1 : Cho 4 chữ số 0, 1, 5 và 8. Hãy lập các số có 3 chữ số khác nhau thoả mãn điều kiện 

a, Chia hết cho 6

b, Chia hết cho 15

Bài 2 : Hãy xác định các chữ số ab để khi thay vào số 6a49b ta được số chia hết cho :

a, 2, 5 và 9

b, 2 và 9

Bài 3 : Không làm phép tính xét xem các tổng và hiệu đưới đây có chia hết cho 3 hay không

a, 1 236 + 2 155 + 42 702

b, 92 616 - 48 372

Bài 4 : Tìm số tự nhiên nhỏ nhất sao cho khi chia số đó cho 3, 4, 5 đều dư 1 và chia cho 7 thì không dư.

Bài 5 : Một công ty có số công hưởng mức lương 360 000đ. Số khác hưởng mức 495 000đ, số còn lại hưởng 672 000đ/ tháng. Sau khi phát lương tháng 7 cho công nhân cô kế toán cộng hết 273 815 000đ. Hỏi cô kế toán tính đúng hay sai? tại sao?

Bài 6 : Lớp 5A xếp hàng 2, hàng 3, hàng 4 được một số hàng không thừa bạn nào. Nếu lấy tổng các hàng xếp được đó thì được 39 hàng. Hỏi lớp 5A có bao nhiêu bạn.

DẤU HIỆU CHIA HẾT

I. KIẾN THỨC CẦN GHI NHỚ

1. Những số có tận cùng là 0, 2, 4, 6, 8 thì chia hết cho 2.

2. Những số có tân cùng là 0 hoặc 5 thì chia hết cho 5.

3. Các số có tổng các chữ số chia hết cho 3 thì chia hết cho 3.

4. Các số có tổng các chữ số chia hết cho 9 thì chia hết cho 9.

5. Các số có hai chữ số tận cùng lập thành số chia hết cho 4 thì chia hết cho 4.

6. Các số có hai chữ số tận cùng lập thành số chia hết cho 25 thì chia hết cho 25.

7. Các số có 3 chữ số tận cùng lập thành số chia hết cho 8 thì chia hết cho 8.

8. Các số có 3 chữ số tận cùng lập thành số chia hết cho 125 thì chia hết cho 125.

9. a chia hết cho m, b cũng chia hết cho m (m > 0) thì tổng a + b và hiệu a- b (a > b)

cũng chia hết cho m.

10. Cho một tổng có một số hạng chia cho m dư r (m > 0), các số hạng còn lại chia

hết cho m thì tổng chia cho m cũng dư r.

11. a chia cho m dư r, b chia cho m dư r thì (a - b) chia hết cho m ( m > 0).

12. Trong một tích có một thừa số chia hết cho m thì tích đó chia hết cho m (m >0).

13. Nếu a chia hết cho m đồng thời a cũng chia hết cho n (m, n > 0). Đồng thời m và

n chỉ

cùng chia hết cho 1 thì a chia hết cho tích m x n.

Ví dụ: 18 chia hết cho 2 và 18 chia hết cho 9 (2 và 9 chỉ cùng chia hết cho 1) nên 18

chia hết cho tích 2 x 9.
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14. Nếu a chia cho m dư m - 1 (m > 1) thì a + 1 chia hết cho m.

15. Nếu a chia cho m dư 1 thì a - 1 chia hết cho m (m > 1).

II. BÀI TẬP

Bài 1: Từ 3 chữ số 0, 1, 2. Hãy viết tất cả các số có 3 chữ số khác nhau chia hết cho

2.

Bài 2: Viết tất cả các số chia hết cho 5 có 4 chữ số khác nhau từ 4 chữ số 0, 1, 2 , 5.

Bài 3: Em hãy viết vào dấu * ở số 86* một chữ số để được số có 3 chữ số và là số:

a) Chia hết cho 2 b) chia hết cho 3

c) Chia hết cho 5 d) chia hết cho 9

e) Chia hết cho cả 2 và 5 g) Chia hết cho cả 3 và 9

Bài 4: Hãy tìm các chữ số x, y sao cho 17x8y chia hết cho 5 và 9.

Bài 5: Tìm x, y để x765y chia hết cho 3 và 5.

Bài 6: Tìm x và y để số 1996xy chia hết cho 2, 5 và 9.

Bài 7: Tìm a và b để 56a3b chia hết cho 36.

Bài 8: Tìm tất cả các chữ số a và b để phân số

45

1a83b là số tự nhiên.

Bài 9: Tìm x để 37 2x5 chia hết cho 3.

Bài 10: Tìm a và b để số a391b chia hết cho 9 và chia cho 5 dư 1.

Bài 11: Tìm tất cả các số có 3 chữ số khác nhau abc , biết:

3

2

7


b

ac .

Bài 12: Cho số 5x1y . Hãy tìm x và y để được số có 4 chữ số khác nhau chia hết cho

2, 3 và chia cho 5 dư 4.

Bài 13: Cho A x036y . Tìm x và y để A chia cho 2, 5 và 9 đều dư 1.

Bài 14: Tìm một số có 4 chữ số chia hết cho 2, 3 và 5, biết rằng khi đổi vị trí các chữ

số

hàng đơn vị với hàng trăm hoặc hàng chục với hàng nghìn thì số đó không đổi.

Bài 15: Tìm tất cả các số có 3 chữ số, biết rằng: mỗi số đó chia hết cho 5 và khi chia

mỗi số đó cho 9 ta được thương là số có 3 chữ số và không có dư.

Bài 16: Hãy viết thêm 2 chữ số vào bên phải số 283 để được một số mới chia hết cho

2, 3 và 5.

Bài 17: Tìm số có 4 chữ số chia hết cho 5, biết rằng khi đọc ngược hay đọc xuôi số

đó đều không thay đổi giá trị.

Bài 18: Tìm số có 3 chữ số, biết rằng số đó chia cho 5 dư 3, chia cho 2 dư 1, chia cho

3 thì vừa hết và chữ số hàng trăm của nó là 8.

Bài 19: Tìm một số lớn hơn 80, nhỏ hơn 100, biết rằng lấy số đó cộng với 8 rồi chia

cho 3 thì dư 2. Nếu lấy số đó cộng với 17 rồi chia cho 5 thì cũng dư 2.

Bài 20: Tìm số tự nhiên nhỏ nhất sao cho khi chia số đó cho 3, 4, 5 đều dư 1 và chia

cho 7 thì không dư.

Bài 21: Hãy viết thêm 2 chữ số vào bên phải và một chữ số vào bên trái số 45 để

được số lớn nhất có 5 chữ số thoả mãn tính chất chia số đó cho 4 dư 3, chia

cho 5 dư 4, chia cho 9 dư 8.

Bài 22: Tìm tất cả các số có hai chữ số khi chia cho 2 dư 1, chia cho 3 dư 2, chia cho

5 dư 4.
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Bài 23: Tìm một số có 5 chữ số chia hết cho 25, biết rằng khi đọc các chữ số của số

đó theo thứ tự ngược lại hoặc khi đổi chữ số hàng đơn vị với chữ số hàng trăm

thì số đó không thay đổi.

Bài 24: Tìm số abc (với c khác 0), biết số abc chia hết cho 45 và abc  cba 396 .

Bài 25: Cho a là số tự nhiên có 3 chữ số. Viết các chữ số của a theo thứ tự ngược lại

ta được số tự nhiên b. Hỏi hiệu của 2 số đó có chia hết cho 3 hay không? Vì

sao?

Bài 26: Tìm một số tự nhiên nhỏ nhất khác 1, sao cho khi chia số đó cho 2, 3, 4, 5 và

7 đều

dư 1.

Bài 27: Tìm các chữ số a, b, c sao cho a7b8c9 chia hết cho 1001.

Bài 28: Số a chia cho 4 dư 3, chia cho 9 dư 8. Hỏi a chia cho 36 dư bao nhiêu?

Bài 29: Một số chia cho 11 dư 5, chia cho 12 dư 6. Hỏi số đó chia cho 132 thì dư bao

nhiêu?

Bài 30: Số chia cho 6 dư 5, chia cho 5 dư 4 . Hỏi số a chia cho 30 thì dư bao nhiêu?

Bài 31: Hãy chứng tỏ hiệu giữa số có dạng 1ab1 và số được viết bởi các chữ số đó

nhưng theo thứ tự ngược lại là một số chia hết cho 90.

Bài 32: Với các chữ số a, b, c và a > b. Hãy chứng tỏ rằng ababbaba chia hết cho 9

và 101.

Bài 33: Biết số a được viết bởi 54 chữ số 9. Hãy tìm số tự nhiên nhỏ nhất mà cộng số

này với a ta được số chia hết cho 45.

Bài 34: Tìm số có 4 chữ số, biết rằng nếu đem số đó chia cho 131 thì dư 18, chia cho

132 thì dư 3.

Bài 35: Cho M chia cho 5 dư 2, n chia cho 5 dư 3 và P = 2003 x M + 2004 x N.

Tính xem P chia cho 5 dư mấy?

Bài 36: Chia a cho 45 dư 17. Chia a cho 15 thì thương thay đổi như thế nào?

Bài 37: Cho 3 tờ giấy. Xé mỗi tờ giấy thành 4 mảnh. Lấy một số mảnh và xé mỗi

mảnh thành 4 mảnh nhỏ sau đó lại lấy một số mảnh nhỏ, xé mỗi mảnh thành 4

mảnh nhỏ … Khi ngừng xé, theo quy luật trên người ta đếm được 1999 mảnh

lớn nhỏ cả thảy. Hỏi người ấy đếm đúng hay sai? Vì sao?

Bài 38: Hai bạn Minh và Nhung đi mua 9 gói bánh và 6 gói kẹo. Nhung đưa cho cô

bán hàng hai tờ giấy bạc loại 50000 đồng và cô trả lại 36000 đồng. Minh nói

ngay: “Cô tính sai rồi!”. Bạn hãy cho biết Minh nói đúng hay sai? Giải thích tại

sao? (Biết rằng giá tiền mỗi gói bánh và mỗi gói kẹo là một số nguyên đồng).

Bài 39: Cho một tam giác ABC. Nối điểm chính giữa các cạch của tam giác với nhau

và cứ tiếp tục như vậy (như hình vẽ). Sau một số lần vẽ, bạn Minh đếm được

2003 tam giác, bạn Thông đếm được 2004 tam giác. Theo em bạn nào đếm

đúng, bạn nào đếm sai?

Bài 40: Một cửa hàng rau quả có 5 rổ đựng cam và chanh (mỗi rổ chỉ đựng một loại

quả). Số quả trong mỗi rổ lần lượt là: 104, 115, 132, 136 và 148 quả. Sau khi

…
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bán được một rổ cam, người bán hàng thấy rằng: số chanh còn lại gấp 4 lần số

cam. Hỏi cửa hàng đó có bao nhiêu quả mỗi loại?

Bài 41: Có 30 que, độ dài mỗi que theo thứ tự là: 1cm, 2cm, 3cm, …, 30cm. Độ dài

mỗi que không thay đổi, hỏi có thể xếp các que đó để:

a) Được một hình vuông không? b) Được một hình chữ nhật không?

Bài 42: An có 6 hộp ngòi bút: hộp đựng 15 ngòi, hộp đựng 16 ngòi, hộp đựng 18

ngòi, hộp đựng 19 ngòi, hộp đựng 20 ngòi, hộp đựng 31 ngòi. An đã cho Hoà

một số hộp, cho Bình một số hộp. Tổng cộng An đã cho hết 5 hộp. Tính ra số

ngòi bút mà An đã cho Bình bằng

2

1 số bút mà An cho Hoà.

a) Hỏi An còn lại hộp ngòi bút nào?

b) Bình được An cho những hộp ngòi bút nào?

Bài 43: Một cửa hàng có 6 hòm xà phòng gồm: hòm 18kg, hòm 19kg, hòm 21kg,

hòm 22kg, hòm 23kg và hòm 34kg bán trong một ngày hết 5 hòm. Biết rằng

khối lượng xà phòng bán buổi sáng gấp đôi buổi chiều. Hỏi cửa hàng còn lại

hòm xà phòng nào?

Bài 44: Một cửa hàng bán vải có 7 tấm vải gồm 2 loại: vải hoa, vải xanh. Số vải

trong mỗi tấm lần lượt là: 24m, 26m, 37m, 41m, 54m, 55m và 58m. Sau khi

bán hết 6 tấm vải chỉ còn 1 tâm vải xanh. Người bán hàng thấy rằng trong số

vải đã bán vải xanh gấp 3 lần vải hoa. Hỏi cửa hàng đó có bao nhiêu mét vải?

Bài 45: Hãy tìm số A, biết rằng ta thêm vào số A là 12 đơn vị rồi đem tổng tìm được

chia cho 5 thì dư 2, nếu thêm vào số A là 19 đơn vị rồi đem tổng chia cho 6 thì

dư 1, chia cho 7 dư 5 và số A lớn hơn 200 và nhỏ hơn 300.

Bài 46: Chứng tỏ rằng không thể thay mỗi chữ cái trong phép tính sau bằng chữ số

thích hợp để được một phép tính đúng:

HOCHOCHOC HOCHOCHOC

+ TAPTAPTAP - TAPTAPTAP

1234567891 12345671

Bài 47: Một người viết liên tiếp nhóm chữ TOQUOCVIETNAM thành dãy

TOQUOCVIETNAM TOQUOCVIETNAM …

a) Chữ cái thứ 1996 trong dãy là chữ gì?

b) Người ta đếm được trong dãy đó có 50 chữ T thì dãy đó có bao nhiêu chữ

O? Bao nhiêu chữ I?

c) Bạn An đếm được trong dãy có 2007 chữ O. Hỏi bạn ấy đếm đúng hay sai?

Vì sao?

d) Người ta tô màu vào các chữ cái trong dãy trên theo thứ tự: xanh, đỏ, tím,

vàng, xanh, đỏ, tím, vàng, …Hỏi chữ cái thứ 2007 được tô màu gì?

Bài 48: Một người viết liên tiếp nhóm chữ CHAMHOCCHAMLAM thành dãy

CHAMHOCCHAMLAM CHAMHOCCHAMLAM …

a) Chữ cái thứ 1000 trong dãy là chữ gì?

b) Người ta đếm được trong dãy đó có 1200 chữ H thì dãy đó có bao nhiêu chữ

A?
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c) Bạn Bình đếm được trong dãy có 2008 chữ C. Hỏi bạn ấy đếm đúng hay

sai? Vì sao ?

Bài 49: Vĩnh nói vói Phúc “ Mình nghĩ ra 2 số tự nhiên liên tiếp, trong đó có một số

chia

hết cho 9. Tổng 2 số đó là một số có đặc điểm như sau:

- Có 3 chữ số. - Chia hết cho 5.

- Tổng chữ số hàng trăm và chữ số hàng đơn vị là một số chia hết cho 9.

- Tổng chữ số hàng trăm và chữ số hàng chục là một số chia hết cho 4.”

Phúc nói thầm với Vĩnh hai số mà Vĩnh đã nghĩ và Vĩnh công nhận là đúng.

Bạn có tìm được như Phúc không?

Bài 50: Một bác nông dân có tổng số gà và vịt không quá 80 con. Biết số gà gấp 5 lần

số vịt. Nếu bác nông dân mua thêm 3 con vịt thì số gà sẽ gấp 4 lần số vịt. Hỏi

bác nông dân có bao nhiêu con gà và vịt?

Bài 51: Trên bàn cô giáo có 5 chồng sách, mỗi chồng một loại sách Tiếng Việt hoặc

Toán. Số quyển sách của mỗi chồng lần lượt là 17 quyển, 11 quyển, 12 quyển,

26 quyển và 14 quyển. Sau khi cô giáo lấy đi một chồng để phát cho các em

học sinh thì số sách trong 4 chồng còn lại có số sách Toán gấp 3 lần sách

Tiếng Việt. Hỏi trong các chồng còn lại có bao nhiêu sách mỗi loại?

Bài 52: Số nào phù hợp với các điều kiện sau:

- Không phải là số lẻ. - Nhỏ hơn 90.

- Chia cho 3 dư 1. - Có hai chữ số giống nhau.

Bài 53: Tìm số thoả mãn điều kiện sau:

- Số có 4 chữ số. - Là số nhỏ nhất.

- Cùng chia hết cho 2 và 5. - Tổng các chữ số bằng 18.

Bài 54: Cho các số tự nhiên từ 1 đến 100. Hỏi có bao nhiêu số:

a) Chia hết cho 2? b) Không chia hết cho 2?

Bài 55: Cho các số tự nhiên từ 1 đến 100. Hỏi có bao nhiêu số:

a) Chia hết cho 5? b) Không chia hết cho 5?

Bài 56: Cho các số tự nhiên từ 1 đến 100. Hỏi có bao nhiêu số:

a) Chia hết cho 3? b) Không chia hết cho 3?

Bài 57: Cho các số tự nhiên từ 1 đến 100. Hỏi có bao nhiêu số:

a) Chia hết cho 9? b) Không chia hết cho 9?__
2
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